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Autoretetingi politini!’ sluoks­
nių stebėtojai mano, k „d šian­
dieninė Artimųjų Rytų įtampa 
yra daug pavojingesnė negu 1967 i 
metais. Anuometinė padėtis iš­
sivystė Į vietinį karą. Šiandien 
gi, atrodo, gali prieiti prie to- 
ta'itarinio karo, kitaip tariant 
gali būti toji kibirkštis, iš ku­
rios skiltų Iii pas. Karas.

Pažymėtina, kad po birželio 
mėn. 1967 m. karinių operacijų, 
buvo tik apsiraminta iš abiejų 
pusių, bet nebuvo padaryta nei 
laikinųjų paliaubų, nei prieita 
prie karo taikos derybų. Izrae- 
Jis dar negali iki šiol naudotis 
savo kariniais laimėjimais — 
•karo metu užkariautomis žemė­
mis, nei arabai, nežiūrint, kad 
prarado daug žemių, nepripa 
žįsta žydų perga^s. Šiuo atžvil 

• JAV karo specialistai pa­
reiškė, kad komunistų ofensiva 
Vietname prieš virš 100 miestų 
ir miestelių, neturėjo sėkmės ir 
skaitomas dalyką kaip nepavy­
kęs.

• Amerikiečiai paleido sate­
litą Apolo 9 su trimis astronau­
tais. Skridimo metu buvo “pa­
sivaikščiota erdvėje”. Jo tiks­
las ruošti dirvą artimam nusi­
leidimui mėnulio paviršiuje.

• Goldą Meir yra pakviesta 
užimti staiga mirusio Izraelio 
min. pirmininko vietą. Goldą 
Meir yra buvusi keletą kartų 
savo šalies ministeriu,

• Čekoslovakijos darbininkų 
sindikatas yra iškovojęs darbi­
ninkams teisę streikuoti. Tai 
butų vienintelė komun. bloko 
valstybė, kur būtų galima strei­
kuoti.

• Rusų ir kinų santykiai pa­
aštrėjo iki tokio punkto, kad 
bijoma rimto ginkluoto susidū­
rimo.

• Protestas. Pavergtų tautų 
komitetas Ausralijoje, pareiškė 
griežtą protestą Festival of Arts 
vadovybei, kuri pakvietė rau­
donosios armijos chorą dalyvau­
ti jos šventėje 1970 metais. Taip

’ pat buvo prašoma Australijos 
valdžios paremti tam protestui 
ir neduoti tam chorui įvažiavi­
mo vizų.

ARGENTINOS VAISIAI Į
25 VALSTYBĖS

Pereitais metais Argentina 
eksportavo 14.640.110 dėžių (po 
22klgr. kiekv.) vaisių. Didžiau­
sias pirkėjas Brazilija su 
5.829.179 dėžėmis,. Vak. Vokie­
tija. su 2.856.635, paskui Olan­
dija, Švedija,, .Norvegija, Suo­
mija, Venecuela, JAV ir kitos. 
Mažiausiai pirko Meksika 2.500 
dėžių; ir Peru — L590.

Kbiministiniai kraštai nepirko 
nė 'dėžės. Kompartijos •' nariams 
užtenka ten užauginamų, o kol- 
chožnin-kai • pasirenka■- laukinių. 
obtfoTiiiKų. i O-' -bi: - v; • j..;:.;

giti galima pilnai pritaikinti se­
ną posakį, kad “pralošėm mūšį 
cci n.pralošėm karo”. Arabų 
jungtinės valstybės, pagal Kar­
tūno sutartį, nepripažįsta Izrae­
lio valstybės kaip tokios ir yra 
nusistatę kovoti iki Izraelis iš­
nyks iš žemėlapio. Juos gal su-Į 
laiko tik Izraelio didesnis pa­
jėgumas pažangesnė kariuome­
nė, stipresnis apsiginklavimas 
ir didesnis prielankumas pasau­
lio opinijoje. Tas priver­
čia arabus respektuoti bent tam 
momenui didesniąją jėgą, klau-

. simas kiek laiko?

Reikia atsiminti, kad abi tos 
šalys, senos rytų tautos, su di­
deliu užsidegimu saugojančios 
savo rasę, senąsias tradicijas ir 

' papročius, kurie joms diktuo-

POGRINDŽIO JĖGA ,
JUGOSLAVIJOJ

Prezidentas Tito, kuris pasto­
viai kritikuoja Maskvą, už jos 
invaziją Čekoslovakijon, matyt, 
numato Jugoslavijos užpuolimą, 
nes savo patikimiesiems ir ko- 
vingįausiems partizanams pa­
vedė sudaryti pogrindžio gin­
kluotą jėgą ir pogrindžio rezis­
tencijos sąjūdį, jei tokia inva­
zija įvyktų. Jugoslavijos kal­
nuose atsiranda slapti ginklų 
sandėliai, o jaunimas mokomas 
partizaninio karo bei jo meto­
dų. Tito vadovaujami partiza­
nai antrojo Pas. Karo metu pa­
sireiškė kaip Hitlerio kariuome­
nės neįveikiami priešai.
ISPANIJA ATIDAVĖ 
MAROKAMS VIENĄ 
AFRIKOS PROVINCIJĄ

Po 108 metų valdymi, Ispa­
nija perleido provinciją Ifni Ma- 
rokijai. Tai vakarinis Afrikos 
pakraštys priešais Kanarijos sa­
las tui 2.000 kv. kil.; žemė ne­
derlinga - tyrumos, gyventojai 
užsiima žuvininkyste. Y ra vie­
nas miestas - Sidiifni.
NEMINĖJO
ČEKOSLOVAKIJOS

Sovietų kompartijos vadas L. 
Brežnevas, kalbėdamas komso­
mol o 50 metų sukakties proga,

1 nė vienu žodžiu neprisiminė Če­
koslovakijos. Bet jis pareiškė 
nusivylimą sovietų sportinin­
kais, kurie “sunkiai kovoję”, ta­
čiau Meksikos olimpiadoje ne­
sugebėję iškovoti pirmosios vie­
tos.
30.000 ŽUVUSIŲ VIETNAME

JAV karinės vadovybės pra­
nešimu, iki praeitų metų pa­
baigos Vietname žuvo daugiau 
kaip 30.000 amerikonų karių. 
Daugiausia žuvo 1968 metais — 
14.000. Karo metu sužeistų JAV 
karių buvo 190.000 ir 1.200 din­
go be žinios. ■ ■

• . Pindapoy bendrovės perei­
tų mėtų pelnas- įskaitant • 1967 
■metu-likutį, pasiekė 827.874.404 

Epežuš. b šios bendrovės kąpita- 
■ las-siekia tik 450-mil j. pozų. 

ja, kad “akis už akį, dantis už 
dantį”.

Todėl UNO pastangos prieiti j 
prie bent kokio susitarimo ar į 
bent pasodinti juos prie ben­
dro taikos derybų stalo yra vi- 
sai bergždžios.

Vakarų valstybių, o tai pat ir i 
JAV įtaka Artimuose Rytuose 
palaipsniui nyksta, tuo tarpu I 
Rusija stengiasi tame konflikte 
paimti sau gerąją dalį. Kadan- į 
gi jai rūpi įkelti koją į Vidur- i 
žemio jūrą, ji ieško būdų gauti 
bazių Argelijoj ir Sirijoj ir tam 
ji nepagailės nei pastangų nei 
materialinių nuostolių. Bet iš ki­
tos pusės Š. Amerika padeda 
Izraelio valstybei. Kyla klausi­
mas prie ko prieves ši šachma­
tų lentelė?

Šio Laiko numerio mecenatai yra žinomi visų kraštų lietu­
vių kolonijoms, Kanadoje gyvenantys ANGELIKA URBYTÉ ir 
Dr. JUOZAS SUNGAILAI. Tai pokariniai ateiviai, vienas Su­
valkijos, kitas Žemaitijos žemių vaikai, kurie su jautrią siela 
Įsijungė ne tik į Kanados, bet ir viso pasaulio lietuviškon vei­
klom ■■,

Dr. Juozas Sungaila pradėjo mokslą Lietuvoje, baigė karo 
metu Austrijoje. Persikėlęs į Kanadą specializavosi ypatingai 
radiologijos srityje. Šalia savo tiesioginių, kaip gydytojo parei­
gų, randa laiko aktyviai dalyvauti lietuviškoje ir katalikiškoje 
veikloje. Dr. Juozą matome pirmininkaujant vieną penkmetį P. 
Lietuvių Bendruomenei. Tuo metu užsimezgė tampresni ryšiai 
su Pietų Amerikos lietuviais. Jis pats su Ponia dalyvavo II-jame 
Pietų Amerikos Lietuvių Kongrese Urugvajuje, ta proga aplan­
kė ir kitas Pietų Amerikos skaitlingesnes kolonijas, jų tarpe 
ir Argeniną. Jo dėka ir pirmajam Argentinos atstovui II-jame 
P. Liet. Bendruomenės Seime buvo pagelbėta materialiai pasiek­
ti Kanadą.

AUSTRAI SUSIRŪPINĘ
Rusams užėmus Čekoslovaki­

ją, Austrijos vyriausybė oficia­
liai pateisino šitą Maskvos agre­
siją primindama, kad Austrija 
ir ateity stengsis išlaikyti savo 
neutralumą.

Tokiu pareiškimu Austrija ti­
kisi užbėgti už akių gresiančiam 
pavojui, iš Rusijos pusės, nes 
pagal Jaltos susitarimus, Rusija 
galinti kiekvienu kartu užimti 
Austriją arba bent tą dalį, ku­
ri po karo buvo rusų okupuota, 
jeigu Austrija pasirodytų bent 
kiek nepalanki Maskvai.
BALTŲ JAUNIMAS 
PROTESTUOJA

Praeitų metų liepos - rugpjū­
čio mėn. švenčiant 50 metų Lat­
vijos nepriklausomybės sukaktį, 
turėjo įvykti Berlyne latvių jau­
nimo kongresas, kuris sovietams 
reikalaujant buvo sukliudytas 
ir įvyko tik Vak. Vokietijoje. 
Ryšium su tuo New Yorke prie 
Jungtinių Tautų Rūmų įvyko 
stiprios baltų jaunimo demons­
tracijas protestuojant prieš 
Amerikos nuolaidumą Sovietų 
Sąjungai ir pastojimą kelio or­
ganizuojant Vak. Berlyne lat­
vių jaunimo kongresą.

• Susirūpinta. Italijos didžio­
ji spauda praneša, kad sovietų 
pavergtuose Baltijos kraštuose, 
Ukrainoje, Turkestane ir Kau­
kaze ypatingai po Čekoslovaki­
jos užėmimo; pradėjo veikti 
slapti gausūs trumpų bangų ra­
dio siųstuvai, kurie informuoja 
gyventojus apie padėtį, kas su­
daro didelio rūpesčio sovietų 
slaptajai policijai.

• Chaco ir Formazos provin­
cijų medvilnės derlius geras, 
bet trūksta darbininkų medvil­
nei nuimti. Š. Amerikoje ir me­
dvilnės pūkelius jau renka ma­
šinomis, išlengva judančiomis 
plantacijų laukais.

• Saulėgrąžomis buvo užsėta 
1.515.000 ha. plotas, bet derliaus 
laukiama tik vidutinio apie 
500 klg. iš ha.

• Mažai kviečių. Praeitais 
metais kviečiais buvo užsėta 
6.679.000 ha., didesnis plotas, ne­
gu bet kuriais kitais metais nuo 
1943. Tačiau dėl blogų atmos­
ferinių sąlygų buvo gauta tik 
5.900.000 "tonų t. y.'kiek daugiau 
negu 880 klg. iš ha. ■

Dr. Juozas ir Angelika Urbyte Sungailai.

Prieš Pas. Liet. Jaunimo Kongresą dr. Sungailai vadovau­
jant buvo suorganizuota plati rinkliava Kanados lietuvių tar­
pe. Surinkta 6.000 dolerių. Tie pinigai buvo paskirti pagelbėti 
visų kraštų jaunimo atstovams atvykti į Jaunimo Kongresą, 
taigi tam tikra dalis tų pinigų teko ir Argentinos jaunimui da­
lyvavusiems P. L. Jaunimo Kongrese. Nuo to laiko prasidėjo 
darnus bendradarbiavimas tarp Pietų ir Šiaurės Amerikos lie­
tuvių. Taip pat p. Sungaila yra pagelbėjęs su nemaža pinigų 
suma iš savo sutaupų P. Amerikos jaunimo stovykloms.

Šiuo metu dr. Sungaila yra Lietuvių Katalikų Mokslo 
Akademijos Toronto Židinio pirmininkas, taip pat Toronte or­
ganizuojamo Katal. Mokslo Akademijos suvažiavimo komiteto 
pirmininkas. Ne svetima yra jam ir lietuvių parapijos veikla, 
į kurios komitetą Toronte yra išrinktas pirmininku.

Ponia .Angelika Sungailienė yra aktyviai įsitraukusi i kul­
tūrinę lietuvišką bei katalikišką veiklą. Ji yra Pasaulio Lietu­
vių Moterų Katalikių Centro Valdyboje, kurios buveinė yra 
New Yorke eidama vice-pirmininkės pareigas. Taip pat ji yra 
Kanados Lietuvių Moterų Katalikių Centro. Valdybos vice-pirm. 
ir žurnalo MOTERIS viena iš redaktorių. Praeitais metais p. 
Sungailienė atstovavo Kanados lietuves moteris pasauliniame 
moterų katalikių suvažiavime Romoje ir taip pat dalyvavo Eu- 
kumeniniame pasauliečių suvažiavime Romoje kaip pilnateisė 
atstovė.

Ponia A. Sungailienė humanitarinių mokslų studijas pra­
dėjo Lietuvoje ir jas tęsė Insbrucko ir Zalzburgo universite­
tuose. Ponų Sungailų šeimoje auga trys sūnūs: Raimundas ir 
Paulius lanko gimnazijos aukštesniąsias klases, o jaunesnysis 
Morkus — pradžios mokykloje.

Ponai Sungailai yra nuolatiniai LAIKO skaitytojai maloniai 
stebi jo aiškią lietuvišką — katalikišką linkmę ir nenukrypsta­
mą liniją siekiant užbrėžtų tikslų,

LAIKAS dėkodamas už suteiktą paramą, nuoširdžiai sveiki­
na ponus Sungailus ir linki jiems ir toliau nenuilstamai dirbti 
lietuviškoje bei katalikiškoje veikloje.

. Vardo Dienoje nuoširdžiai sveikiname, visus. Juozus ir 
Juzės “Laiko” bendradarbius,'rėmėjus, skaitytojus ir visus 

' prietelius linkėdami daug sėkmės ir gražaus gyvenimo.

■ “Laiko”-red;* ir Adm.
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LIETUVIAI PASAULYJE
Kiek lietuvių visame pasauly­

je? Tokio pavadinimo straipsnis 
tilpo “Dirvos” 92 Num. A. Bu- 
dreckis turimais duomenimis 
patiekia 1968 m. tokius rezulta­
tus:

Lietuvių Lietuvoje yra 
2.389.000 (1967 m. Lietuvoje gy­
ventojų buvo 3.0604.000).

Sibire lietuvių esama 110.000, 
Rusijoje — 45.000; Sovietų ar­
mijoje — 27.000; Gudijoje — 
45.000 (Ašmena, Svyriai, Vy- 
džiai); Rytprūsiuose — 60.000; 
Donbase — 2.000; Karelijoje — ' 
300; Latvijoje — 35.280; Lenki- ‘ 
joj (karo pabėgėliai) — 8.000; 
Lenkijoj (Suvalkų trikampyje) ■
— 25.000; Vokietijoje (pebėgė- i 
liai) — 7.500; Vokietijoj (maž- 
lietuviai - prūsai) — 200.000; 
Austrijoj — 120; Belgijoj, Olan­
dijoj — 300; Danijoj — 114; 
Britanijoje — 15.000; Italijoj — 
182; Prancūzijoj — 1.200; Šve­
dijoj — 200; Šveicarijoj — 100; 
Argentinoj —• 40.000; Australi­
joj — 12.000; Brazilijoje — 
55.000; JAV — 1.650.000; Ka­
nadoje — 37.992; Kolumbijoje
— 300; Nauj. Zelandijoje — 
200; Pietų Afrikoje — 1.000;

Po vaišių prie pp. Plačiakiiį namo: viduryje Ęmilia ir Povilas 
Jarašiūnai, grupės šonuose Vytautas ir Genė Balčiūnai.

Urugvajuje — 6.000; Venecue- 
loje — 1.500; kitur — apie 1.000. 
Iš viso lietuvių pasaulyje — 
4.662.250.

Iš kalbinio taško žiūrint, 
3.970.250 asmenų kalba ar su­
pranta lietuvių kalba. Iki 2000 
metų lietuvių tautybės žmonių 
skaičius turėtų pakilti iki maž­
daug 6. 913.471, bet galimas 
daiktas, jog iš šio pastorojo 
skaičiaus trečdalis praras savo 
lietuviškas savybes ir asimiliuo- 
sis kitose tautose.

-į Benediktas Babrauskas, pe­
dagogas, liter, kritikas, rašyto­
jas, mirė Cicero mieste prie Či­
kagos. gruodžio 13 d. 1968. Bu­
vo gimęs 1910 m. Akseliškėje. 
Padubysio valšč. Šiaulių apskr. 
1932 m. baigęs humanitarinių 
moksli} fak. dėstė lietuvių kal­
bą įvairiose Lietuvos aukštesnė­
se mokyklose, vėliau Vokietijo­
je. Plačiai reiškėsi žurnalistiko­
je literatūrinėmis, kalbinėmis ir 
kultūrinėmis temomis. Parašė 
eilę knygų. Yra buvęs ilgametis 
Lietuvių Rašytojų Draugijos 
pirmininkas. Jo žmona žymi 
poetė Gražina Tulauskaitė, iš­
leidusi keletą eilėraščių knygų

NAUJI PAUKŠČIAI 
LIETUVOJE

Lietuvoje atsirado nematytų 
paukščių — tai iš Sibiro atskri­
dusias riešutinės. Sibire šie 
paukščiai minta kedro riešutais, 
jų neberasdami skrenda ieško­
dami maisto į kitas šalis ir net 
Lietuvą pasiekią. Riešutinės, ne­
rasdamos maisto, mintančios 
atsitiktiniu maistu ir dažniau­
sia žūstančios.
1740 M. STATYTA KLĖTELĖ

Su tų metų įrėžta data tebe­
stovi Tauzų, kaime 3 klm. nuo 
Mosėdžio senoviška klėtis. Pas­
kutiniu metu ji buvo ištirta ir 
moksliškai aprašyta.
RUSAI KONCERTUOJA

Voronežo rusų choras jau tre­
čią kartą koncertuoja Klaipėdo­
je. Kaip žinoma, Klaipėda yra 
smarkiai kolonizuota rusais, tai­
gi koncerto klausytojų netrūks­
ta.
KINO FESTIVALIS

Maskvoje surengtame žemės 
ūkio filmų festivalyje III-čią 
vietą ir pirmo laipsnio diplomą 
laimėjo Vilniaus kino studijos 
spalvotas dviejų dalių mokslo 
populiarinimo filmas “Kultūri­
nėse ganyklose”.

* Sovietu Sąjungom profsą­
jungų prezidiumas, sanatoriniu - 
kurortinių ištaigų konkurse Pa­
langa' pripažino trečia vietą tarp 
Sovietijos kurortų.

Druskininkai irgi savo nagirv- 
mo diploma.

(ELTA)

NAUJOS MIDAUS RŪŠYS
Stakliškių midaus grmvklos 

technologas Aleksandras Sinke­
vičius sukūrė naujas midaus rū­
šis pavadindamas jas “Trakais”. 
“Vilniumi”, “Lietuviškuoiu bal­
zamu”, “Žalgiriu”. Išradimu ko­
mitetas nusprendęs išduoti Al. 
Sinkevičiui šių gėrimų autori­
nes teises. Ankščiau jis buvo 
pagaminęs “Dainava” ir “Bo­
čius”, kurie buvč tinkamai įver­
tinti ir premijuoti.
VAIKŲ LITERATŪROS 
PARODA

Vaiku liter, paroda buvo ati­
daryta Vilniuje. Žymiausia eks­
ponatų dalis — vaikų knygos 
apie Leniną.

PAMINKLŲ APSAUGOS 
FONDAS

i Kad apsaugoti svarbiuosius 
| paminklus, kuriamas paminklų 
apsaugos fondas, nors oficialiai 
okup. Lietuvoje visur skelbia­
ma, kad visais paminklais rūpi- 

i naši valstybė. Seniems Dionizo 
Poškos baubliams apsaugoti apy­
linkės gyventojai jau sudėjo 
36.000 rublių, iš kurių 15.800 ru­
bliu paskyrė Šilalės krašto ty- 
rininkai.
VĖŽIO TYRIMAI ,

Dr. Laima Griciūtė cnkologė 
(vėžio ligų specialistė), daly- 

! varo tos srities specialistų kon- 
; ferencijoj Japonijoj, po to ga- 
; vusi Liono tarptautinio vėžio 
j tyrimų centro stipendiją, ištisus
■ metus dirbo Paryžiuje, radiumo 
I instituto genetinėje laboratory
i joje, kur ji pradėjusi eksper 
1 mentą, kuriuo tikimasi išbandv-
■ ti priemonę apsisaugoti nuo 
plaučių vėžio pavojaus. Band' - 
mai daromi su pelėmis. Eksne 
rimentas dar nebaigtas, ii bai 
gia profesorius su kuriuo L 
Griciūtė pradėjo ta ekspr rimen

i tą.

į LE-NINNO SUKAKTIS
I Lenino 100 metų gimimo su­

kaktis 1970 metais rusų okupan­
tų parėdymu bus. plačiai mini­
ma ir Lietuvoje. Jau organizuo­
jami seminarai, paskaitęs ir 
specialūs propogandiniai vaidi­
nimai, kuriais lietuvių tauta 
bus maitinama per ištisus tris 
metus.

SODININNKYSTĖS 
DRAUGIJOS '

Rusai leido prieš keletą me- 
i tų steigti sodininkystės draugi­
jas Okupuotoje Lietuvoje. Ka­
dangi žemės ūkis ir jo šakos 
visuomet domino lietuvį, tai tos 
draugijos turinčios pasisekimą. 
Prieš trejetą metų Alytaus ra­
jone susikurusi tokia draugija, 
išaugusi iki £00 narių. Steigia­
mi ir bitininkystės mėgėjų tos 
draugijos skyriai ir jaunųjų bi­
tininkų rateliai.

UŽDARYTA BAŽNYČIA

Paišinose. Šilutės apskr. ko­
munistai uždarė evangelikų baž­
nyčią, statytą 1910 m. Ji buvo 
išlikusi nepaliesta per visus ka­
rus. Uždaryta, nes nebuvo pa­
jėgta užsimokėti didelių mokes­
čiu. J p įversta nasilinksminimo 
nimii". kurie be abeio, tokių 
mokesčių neturės mokėti.

P Gndelevičius ras Kanados liet. tabako au~ e-m-iis. Jš kairės
J. StradomskŲ, p. Mažeikienė, vid O. Stradom»k cnė.

KELIAUJANT PE KANADAc

Pijus Gudelevięius.
KANADA

Aplankęs Nek. Prasid. Seseles Putname ir Tėvų 
Marijonų aukštąją mokyklą Marijanapolyje, žaliais, 
kalnuotais, bei ežeru otáis New Hamshire ir New 
Yorko valstijų kelias, vykau Montrealio link, pake­
liui gėrėdamasis nepaprasto grožio rudens vaizdais. 
Pravažiavau ar trumpai sustojau Manchester, Clar- 
mont. Barre, Burlington, St. Albans ir kituise mies­
tuose. Neretai kelias eidavo per tankius miškus. Vie­
tomis kalnai siekdavo tūkstantį metrų aukščio, po to 
mūsų kelias nusileisdavo į puikią vingiuotos upės 
pakrantę ir netoliese vandens sekdavom jos bėgį 
žemyn arba priešingai.

Pravažiavus Kanados pasienį Philipsbourg sar­
gybiniai sutiko turistus mandagiai ir maloniai, pa­
tikrino tik dokumentus, o vežamųjų daiktų visai 
nežiūrėjo. Atvažiavus į Kanadą — pirmas įspūdis — 
panašu į Lietuvą: miškeliai, žaliojančios pievos, ne­
dideli kalneliai, tik kiek atokiau, miglose stūkso 
didingi kalnai.
MONTREALIS

Tai vienas iš Kanados didžiųjų miestų. Gyven­
tojų turi daugiau kaip milijoną ir stovi ant didžiu­
lės to vardo salos kurią sudaro apjuosdamos Šv. Lau­
ryno ir Ottavos upės, kurios prie Montrealio yra 
ypatingai plačios. Toji sala yra maždaug 50 kilm. il­
gio ir tarp 10 ir 15 klm. pločio. Šv. Lauryno upėje 
yra eilė mažesnių salų, kurių dvi buvo supiltos 1967 
metais Montrealio Pasaulinei parodai įrengti. Ant 
tų ir kitų jau buvusių salų buvo pastatyta visa eilė 
modemiškų pastatų, kuriuose buvo įrengta paroda, 

sutraukusi milijonus lankytojų. Parodų salos, tai lyg 
atskiras miestas sujungtas su likusia miesto dalimi 
visa eile tiltų bei viršutiniais ir požeminiais trauki­
niais. Viskas atrodo lyg pasakoje, žmonių minių mi­
nios, šviesos mirga, fontanai trykšta, tarp kurių ky­
šo pavilijonų stogai bei rytietiški bokštai. Upėse ir 
kanaluose važinėja laiveliai su orkestrais.

Prancūzijos, Anglijos, JAV ir kitų didžiųjų kom­
panijų pavilijonai išsimėtę kyšojo tarp kuklesnių ma­
žesniųjų valstybių pavilijonų. Juose tam tikromis 
valandomis vyko ir meninė programa. Kanados te­
lefonų pavilijone, turėjau progos stebėti modernišką, 
filmų rodymo būdą — filma rodoma 6 prožektoriais 
apskritoje salėje, daro įspūdį, kad lyg pats su laivu, 
orlaiviu ar automobiliu važiuotum.

Dvi dienas lankiau parodą, viešėjau pas kun. 
Jucevičių, p. Gurklius jų vežiojamas aplankiau abi 
lietuviškas parapijas, laikraštį Nepriklausomą Lie­
tuvą, kun. prof. J. Venckų ir kitas žymesnes vietas 
ir leidaus Toronto link.
TORONTAS

Toronte aplankiau senus pažįstamus mūsų po­
nios Kaminskienės sesutę p. Jarašiūnus, kurie mane 
labai nuoširdžiai priėmė. Taip pat turėjau malonios 
progos aplankyti abi Toronto parapijas, Tėviškės Ži­
burių redakciją, Genę ir Vytautą Balčiūnus, dr. 
Juozą ir Angelę Sungailus, inž. Baranauską, Dr. Va­
latką, Rastauskų, Račkauskų ir kitų Argentinos lie­
tuvių gimines, kurie labai nuoširdžiai priėmė, ypač 
Genė ir V. Balčiūnai, buvę nenuilstami Liet. Centro 
veikėjai, kurie prašė perduoti visiems jų pažįsta­
miems Argentinoje nuoširdžiausius linkėjimus. Vy­
tautas ir Valerija Plačiakiai su šeima savo gražioje 
rezidencijoje suruošė man kaip “Laiko” astovui pui­

kias vaišes, kurios truko visą dieną. Jose dalyvavo: 
Enril. ir Pov. Jarašiūnai, Vanda ir Alf. Balniai su 
šeima muz. Vyi. ■■ G'nė B-.dčiūnai, ir kiti, visi pa­
rodė didelio nuoširdumo. Dr. Valatka su savo šeima 
nuvežė su autu į savo vasarnamį, kurį turi prie Sim­
coe ežero. Prie to ežero puikius vasarnamius turi dr. 
Sungaila ir kiti lietuviai.
DELHI - SIMCOE TABAKO PLANTACIJOS

Nors sakoma, kad svečias kaip žuvis nelaikomas 
daugiau trijų dienų, tačiau viešėdamas pp. Jašiūnų 
namuose, buvau maloniai globojamas, apdovanotas ir 
su nenoru išleistas. Leidaus į Delhi, Simcoe, tenykš­
čiu lietuvių, tabako augintojų, aplankyti, kurie kaip 
Julius ir Ona Stradomskiai, Elena Tunylienė ir kiti 
dar iš Lietuvos laikų pažįstami ir čia mano apsilan­
kymo proga parodė daug nuoširdumo. Tabako ūki­
ninkai. kurių vien lietuvių šioje apylinkėje yra apie 
200, yra susibūrę į tabako augintojų draugiją, kuri 
kontroliuoja tabako auginimo produkciją. Ontario 
provincijoje ankstesniais metais priaugindavo 92 mi­
lijonus klgr. tabako, vėliau susitarė tiek neauginti, 
bet daugėjant žmonėms pasaulyje, vėl sodinama dau­
giau tabako, iš kurio lietuviai ir kiti tab. augintojai 
labai turtingai prasigyveno. Jų namai, lyg būtų kokių 
kunigaiščių, puikiai pastatyti ir gražiai įrengti. Ele­
na Tunylienė dabar Mažeikienė suruošė jaukias ne­
tikėtas vaišes, o Julius ir Ona Stradomskiai-apve­
žtojo po tos apylinkės lietuvius tabako ūkininkus, 
kurie yra gana plačiai išsimėtę. Po Tillsonburg, De­
lhi, Simcoe miestų apylinkes.

Laikas neleido ilgiau paviešėti pas tuos simpa­
tingus lietuvius tabako ūkininkus, turėjau jau leis­
tis Šiaurės Amerikos — Detroito link, kur jau lau­
kė seni pažįstami.
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POETUI MYKOLUI VAITKUI 85 METAI
Praeitų metų pabaigoje kan. M. Vaitkus — poe­

tas, rašytojas, estetas atšventė 85 metų sukaktį, kurį 
viso pasaulio laisvos lietuviškos spaudos buvo plačiai 
paminėta.

Myk Vaitkus gimė 1883 metais Gargždų mieste­
lyje, Kretingos aps. Mokėsi Gargžduose, Palangoje. 
Liepojuje ir Kauno kunigų seminarijoje ir taip pat 
Petrapilio dvasinėje akademijoje, bei Insbrucko uni­
versiteto teologijos fak. Pirma jo darbo vieta — 
Telšiai Persikelia į Kauną, dirba “Bažnytines Apž­
valgos“, “Ganytojo”, “žvaigždės”, “Vienybės” redak­
cijose ir šv. Kazimiero knygų leidimo draugijoje iš­
dirbęs joje iki pat bolševikmečio. Pirmojo karo metu 
atsiduria Smolenske, kur drauge su vysk. Paltaroku 
rūpinosi katalikų pabėgėlių dvasiniais reikalais.

Poetas ir rašytojas Mykolas Vaitkus.
Grįžęs Į Lietuvą Įsijungė Į kuniginį -— pedago­

ginį darbą. Dėstė religiją Meno Akademijoje, profe­
sorius Kauno kunigų semisarijoje. 1938 m. buvo pa­
keltas Kauno Metropolijos kapitulos .garbės kanau­

ninku. Gyvendamas Kaune visą laiką reiškėsi lie­
tuvių periodikoje, ypač katalikų leidžiamų laikraš­
čių skiltyse.

1940-41 m. dirbo tik kunigų seminarijoje. Bolše­
vikų valdžia buvo nutarusi jį išgabenti į Sibirą, bet 
užėjęs karas Vaitkų išgelbėjo nuo deportacijos. Pa­
sitraukęs į Vokietiją dirbo pastoracijos darbą įvai­
riose parapijose. 1951 m. atvyko į S. Ameriką, kur ir 
dabar tebegyvena.

1906-13 metai bedirbant Telšiuose buvo ypatingi 
kūrybinės pradžios metais, kartais giedrūs, kartais 
sopulingi, bet jau savarankiško gyvenimo ir kūry­
bos pradžia.

Vaitkus yra lietuvių poezijos mene vienas iš es­
tetinės krypties pradininkų. Kaip rašytojas jis aprė­
pė savo kūryba daugelį literatūrinių žanrų: lyriką, 
epiką. baletristiką satyrą ir atsiminimus. Davė jisai 
ir keletą reikšmingų atsiminimų.

Vaitkaus poezijos rinkiniai: Margumynas 1911 
m. Šviesūs krislai 1913, Liepsnelės 1921 m., Nušvitu­
si dulkė 1933. Vienatvėje 1952, Aukso ruduo 1955. 
Nuošaliu taku 1956, Alfa ir Omega 1963. Poemos: 
Laimė 1912. Upytė 1914. Brėkšta 1919. Dramos: 
Žvaigždės duktė 1924, Vilnius mūsų 1930, Žaibas ir 
mergaitė 1936. Baletristika: Iš įvairių pasaulių 1929, 
Auštant 1939, Rytmečio žygiai 1944, Ciriksas siaube 
1951, Tvanas 1927, Keturi ganytojai, Su Minija į Bal­
tiją 1962. Baltijos gražuolė 1963. Taip pat yra nema­
žas skaičius vertimų.

Nors daug darbų atliko, išbandė daugumą gro­
žinės literatūros žanrų, pats jis save laiko lyriku. 
Mūsų literatūroje jis yra minėtinas kaip vienas pir- 
mesniųjų estetinės krypties atsovų, poeziją kūrusių 
nė idėjoms skelbti, bet dėl paties poezijos grožio.

Kaip, žmogus ir poetas M. Vaitkus yra kenčianti 
siela, lietuviška siela, o drauge ir vidinio apsispren­
dimo ir valios nuskaidrinta siela. Jo lyrikoje gyvas­
tingumu alsuoja gamtiniai, patriotiniai, erotinės mei­
lės ir asmeniniai motyvai. Santykis su Dievu, su vi-' 
sata, su artimu ir pačiu savimi, santykis su žeme 
ir žmogaus lemtimi, santykis gal su tolima, bet ne­
išvengiama mirties valanda — yra gana dažnus at­
garsiai Vaitkaus poezijoj. Pagautai minčiai ar idėjai 
poetas Stengiasi rasti tinkamą vaizdų išraiškų būdą. 

Jo stilius yra išdailintas puošnus. Savo stiliumi nau­
dojasi kaip tikras poetinio meno meistras. Poetinė 
kalba vaizdinga, turtinga ir spalvinga, nemažai var­
toja žemaičių kalbos žodžių. Stilių, bei poetinę kalbą 
turtina nemaža jo pamėgtų naujadarų.

Mykolas Vaitkus yra pomaironinės kartos poe­
tas. Jis vienas iš pirmųjų, kuris savo poeziją pradėjo 
spausdinti atgavus lietuvių spaudą. Jis visą laiką 
buvo susitelkęs savyje, niekad nebandė jėgos kelio 
Į pripažinimą, giedojo apie šviesos krislą ir nušvitu­
sią dulkę, o kai kada vadino save čiauškiančiu žvir­
bliu Dievo palangėje.

O. K.

M. Vaitkus.

Vai sakykite jūs, kur, kančių paragavę, 
susiradot galop vietą tylią ir žavia — 
kaip ir man susirast šioj žemužėj gerojoj 
po kančių po nakties tylų saulėtą rojų, 
kad galėtų tenai mano siela bevietė, 
susiglaudus sparnus amžinai atsilsėti

(Šerkšno sidabras 34)

Nuo lankų švelnus vėjelis 
veidą glosto.

Tyliai ieško tuščias kelias 
savo uosto.

Gera, gera ... ir krūtinė 
atsidusta,

Lyg suradusi tėvynėj 
savo gūžtą ...

Gera, gera ... Bet pro šviesią 
gėrio tylą

liūdesio garsai išblėsę 
vėl prabilo.

Randu ant tako ploną sniegą — 
Einu takais. Sodelis miega.
Tylu, tylu ... Po kojų balta... 
Lengvutį, gryną ir nekaltą. 
Ant veido krinta jo krisleliai; 
Apsnigę sunkios šakos sviesta ...
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B U ffi 0 J t M A I
DĖL VASARIO 16-tos

Vienas skaitytojas rašo: “Ne­
galiu suprasti, kodėl minint va­
sario 16 dieną, turi dominuoti 
i panų kalba, o lietuvių jau 
virsta nemaloni, privaloma, sve-. 
timoji ka ba Jei dėstoma ispa­
niškai viešumoje San Martin 
aikštėje, tai suprantu, bet mū­
sų lietuviškame minėjime Ave- 
’’anedoje, kodėl turi būti kal­
bama ispaniškai, tai jau netel­
pa mano galvoje. Prileidžiu, kad 
motyvai gali būti tokie: 1) lie­
tuvis paskatininkas nemoka lie­
tuvių kalbos, 2) Argentinos lie­
tuviškas jaunimas per lėtai nu­
tautėją, tai reikia kuo mažiau 
vartoti lietuvių kalbą, 3) lie­
tuviška publika nesupranta lie­
tuviškai. Į visą tai galėčiau at­
sakyti tik trejetą rusiškų žo­
džių, bet tai jau būtų įvesta 
trečioji kalbą.

Jeigu rimtas motyvas yra tik 
tas, kad minėjime dalyvauja ir 
vienas kitas svetimtautis, tai 
manau, mes juos tuomi neuž- 
imponuosim. o atvirkščiai tik 
parodysim, mūsų menkystą ir 
servilizmą. Tiksliau '■būtų sve­
čius painformuoti apie minėji­
mo reikšmę atitinkamais lape­
liais ar gyvu žodžiu. Manau, 
kad mes persistengiam norėda­
mi įtikti kitiems. O gali būti 
įtaka anos teorijos apie dvi tė­
vynės.

Ką kitas skaitytojas į tai ga­
lėtų atsakyti?

VIENAS LAIMI PRIEŠ 
SEPTYNIŲ S

Užsukau į lietuvišką šeimą 
aplankyti senų pažįstamų. Beš­
nekučiuojant su šeimininku 
priartėjo pietų valanda. Pak­

LAIKO TEMOMIS
vietė valgyti. Buvo dar pora tau­
tiečių. Abu šeimininkai ir dvi 
dukrelės. Viena jų ištekėjusi ir 
jos vyras Luis taip pat kartu 
valgė. Reiškia septyni lietuviai 
visi gerai kalbantieji savo tėvų 
kalba ir vienas nelietuvis.-Nors 
ir įterpiant ispaniškus sakinius, 
bet vyrauja pokalbis lietuviš- 
:ai. Pagaliau, ištekėjusi dukra 
praranda kantrybę ir rimtai įs­
pėja visus —■ “Luis no entiende 
lituano”.

Tėvas dar murmteli, kad — 
“kodėl neišmoko,”, bet visi pra­
dedam regzti sakinius ispaniš­
kai, kuris geriau mokėdamas, 
kuris liežuvį laužydamas. Ty­
lomis sutariam, kad šeimyninė 
santaika šiuo atveju darosi 
svarbesnė už lietuvišką reikalą.

Tėvas didelis lietuvių patrio­
tas ir geras amatininkas, jau su 
kuklia pensija, bet dar dirba, 
kad ir griūdamas, kad išlaikytų 
šeimą ir padėtų dukrai, kurios 
vyras “no entiende lituano”.

Septyni turėjom nusilenkti 
vienam.

14 RAUDONŲ PROFESORIŲ 
ATGAL Į ARGENTINĄ

Kai dabartinė vyriausybė pa­
ėmė valdžią į savo rankas, vie­
nas jos pirmųjų įstatymo buvo 
išleistas universitetų pertvar­
kymui. Vyriausybės principas - 
“universitetas mokslui, bet ne 
politikai”. Pirmiau užbaigti stu­
dijas, o tada būki vadovu ir 
idėjų skelbėju.

Kai kurie profesoriai iš savo 
katedrų buvo padarę tartum 
kompartijos-agentūras. Jie su sa­
vo studentais norėjo sukelti 
didžiulę audrą, norėjo, kad 
jiems nepatogus įstatymas bū­

tų atšauktas. Bet sukėlė tik ne­
smarkų vėją, kuris ir juos iš­
pūtė iš Argentinos — protesto 
ženklan jie atsisakė profesūros. 
Aišku, mokslininkai nesunkiai 
suranda darbo ir kitų šalių uni­
versitetuose. Dalis jų nuvyko i 
Čilę. Bet ir ten jie, vos tik su­
šilę kojas, užmiršę svečio pa­
reigas, savo raudonais “pend- 
zeliais” mėgino tepti studentų 
galvas. Tai jau buvo perdaug. 
Čilės valdžia nusprendė: “Mes 
nežinom ką daryti su savo rau­
donaisiais, o svetimų tikrai ne­
reikia. Grįžkit iš kur atvykę”.

Ir taip 14 argentiniečių pro­
fesorių —■ fizikai, chemikai, geo­
logai, vasario 20 d. buvo paly­
dėti prie sienos ir “a fuera!”. O 
čia po dviejų metų jau kate­
dros užimtos.

• * *

Vienas praėjusio šimtmečio 
pradžioje Mažosios Lietuvos 
poetas taip eiliavo:

“Jautis, strazdas, vanags, kiš- 
[kis — 

didis turgus priekuliškis 
kur nereikia - nesikiškis”.

♦ ♦ ♦

BET KOKIU BŪDU
Į MAR DEL PLATA

Vienam piliečiui iš Adrogue, 
Bs. Aires provincijos, dingo iš 
spintos pusė milijono pezų. Įta­
rimas ant vienos porelės: jis 22 
metų, ji 17. Žmonės juos matę 
“gerai gyvenant” Mar del Pla- 
toje. Nuvyksta ten policija ir
juos lengvai atpažįsta ir šie pri­
sipažįsta. Užsimokėję gerą vieš­
butį, prisipirkę visokių blizgu­
čių, rankinį TV aparatą ir gry- fabrikai steigti. Mašinos, kad ir

nais tik 3.700. Reiškia, greitai 
būtų grįžę ir policijai nebū4'” 
reikėję daryti keliones į Mar 
Mar del Plata.

“Milijonai žmonių ten vyksta 
ir mes norėjom paatostogauti. 
Pinigų neturėjome, tai pasisko­
linome jam nematant. Kai tu­
rėsim - atiduosim-. Kas čia blo­
go?” Tik kada jie turės?

TURĖJO PAMATYTI 
PREZIDENTAS

Valstybės prezidentas J. C. 
Ongania pravažiuodamas auto­
mobiliu per Buenos Aires mui­
tinės zoną, pastebėjo tūkstan­
čius dėžių, kurių dauguma jau 
apirusios, kitos pusiau tuščios 
Išlipo iš automobilio ir pasi­
teiravo “kame dalykas”. Muiti­
nės tarnautojai paaiškino, kad 
tos dėžės atėjo iš užsienio prieš 
daugiau negu dešimtį metų, bet 
“popieriai buvę netvarkoj” ir 
tapo sulaikytos: Daugumoje tai 
motorai tada gamintiems Simca 
ir De Carlo automobiliams, da­
lys ir tt. O paskelbti varžytines 
ilgai trunka, kol padaromi teis­
mo nutarimai. Tačiau kai pre­
zidentas pamatė, tai greitai bu­
vo gautas teismo nutarimas var­
žytinėms ir krūvos dėžių po pa­
syvaus dešimtmečio pajudėjo. 
Paskirta varžytinių data. Mo­
torai busią galima panaudoti 
žemės ūkio mašinų gamybai.

• 1961 m. Entre Rios provin­
cijos vyriausybė nupirko visas 
mašinas runkelių cukraus fa­
brikui Victorijos mieste. Viskas 
paliko sukrauta atviram ore. 
Tuo tarpu pasikeitė laikai ir pa­
gal vėliau išleistą įstatymą, ta 
provincija neįrašyta į cukraus 
gamintojų skaičių, geriau ta­
riant ten draudžiama cukraus 

aprudijosios bus parduotos iš 
varžytinių.

MAŽIAU ĮRAŠYTŲ, BET - 
DAUGIAU STUDIJUOJA

Argentinoje yra 10 valstybi­
nių universitetų. Jų rektoriai 
vasario mėn. pradžioje padarė 
pranešimus valstybės preziden- 

’.ui. Visur žymus pagerėjimas •—• 
daugiau studijuojama, daromi 
moksliniai tyrimai, statomi uni­
versitetiniai miestai (Kordobo­
je. Tukumane ir kt.).

La Platos universitete buvo 
įrašyta 37.000 studentų. Pagal 
dabar veikiantį įstatymą reikia 
išlaikyti bent vieną egzaminą 
metų bėgyje, kad pasiliktum 
studentu. 16.000 neišpildė šio 
minimumo — neišlaikė nė vie­
no egzamino ir tapo išbraukti. 
Šiais metais busią apie 27..000 

: su pramatomais naujai istojau­
čiais.

Dauguma studentų nori būti 
advokatais — lengvesnės studi­
jos ir paskui “platesnė dirva”. 
Pav. Litoral universitete (Sta. 
Fe ir Entre Rios provincijose) 
iš 6.400 studentų 3.200 studijuo­
ja teisę. Š. Rytų universitete 
(Corrientes prov.) iš 10.000 stu­
dentu 4.000 ruošiasi geram ad­
vokato gyvenimui. Inžinierių 
mažai — reikia daug galvą suk­
ti ir daug metų studijų. Bahia 
Blanca universitete yra 4.500 
studentų ir 956 įvairaus rango 
profesoriai. Labai gera propor­
cija—■ vienam profesoriui ne 
penkių studentų.

Profesorių algos geros. Lito­
ral universitete rektorius E. N. 
Alvarez pranešė, kad profeso­
riai atsidėję vien tik universite­
tui, gauna apie 140.000 mėnesiui 
ir šiais metais busią pakelta iki 
250.000. Neblogas. Ir kiek atos­
togų ...!
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30 M. NUO MARIJONU ATVYKIMO ARGETINON
Prisimenant Tėvų Marijonų atvykimo į Argen­

tiną 30 metų sukaktį, kai kurie tų laikų liudininkai 
davė jūsų korespondentui kai kurių prisiminimų są- 
rišyje su Lietuvių Parapijos steigimu. 
PIJUS SAKALAUSKAS

—Kada atvykote ir ką radote Argentinoje?
—P. Sakalauskass Atvykau 1927 metais. Radau 

jau atvykusi kun. Daknį, kuris būvi jau prisiglaudęs 
su lietuviškomis pamaldomis Saleziečių bažnyčioje. 
Olavarrijos gatvėje. Lietuvių susirinkdavo apie 1.00 
į lietuviškas mišias. Taip pat jau radau pirmutini 
lietuvių konsulą p. Skinki. Jo namuose vygdavo lie­
tuviškų organizacijų ar organizacijų atstovų susirin­
kimai.

Pirmieji Marijonai: kun. A. Andriušis. kun. J Jakaitis ir kun. K. Vengras sutikti Argentinos lie­
tuvių veikėjų Buenos Aires mieste (1939-JII-1), (Visi trys pirmieji pionieriai jau mirę).

—Ar kas nors kėlė mintį dėl savos lietuviškos 
bažnyčios?

—P. Sakalauskas. Taip. Lietuviškų organizacijų 
atstovai darė pastangų, kad atvyktų lietuvis kunigas 
ir steigtų naują lietuvišką parapiją. Tuo metu ėjo lai­
kraštis “Švyturys” ir “Lietuva” (buvęs A. L. Bal­
sas) kurie taip pat rašė tuo klausimu ir darė didelę 
propagandą.

—Kas įvyko išvykus kun. Dakniui?
—P. Sakalauskas. 1930 metais iš Lietuvos atvyko 

knn. Janulionis. Tai energingas labai lietuviškas ir 
veiklus kunigas. Prie jo lietuviškų organizacijų vei­
kla stipriai pakilo. Pamaldos vyko šv. Lucijos baž­
nyčioje į kurias susirinkdavo daugiau nei tūkstantine 
lietuvių minia. Dar prieš tai įsikūręs šv. Cecilijos 
choras paįvairindavo lietuviškas pamaldas. Jis kai 
ir kiti kunigai irgi stengėsi kelti fondą bažnyčios sta­
tybai, bet deja, rifa nepavyko ir jis turėjo apleisti 
Argentiną.

—Kun. Janulionui išvykus kas aptarnavo lietu­
vius?

—P. Sakalauskas. Neužilgo atvyko kunigai Ma­
rijonai. Apsigyveno Bokoje pas tėvus saleziečius. Ten 
jų bažnyčioje vyko pamaldos lietuviams. Pažymėti­
na, kad vienas iš jų padre Scasso labai mylėjo lie­
tuvius buvo pramokęs lietuviškai ir kartais pava­
duodamas paskaitydavo lietuviams evangeliją lietu­
vių kalboje. Rivadavijos ir Remed. de Escalada ga­
tvėje buvo išnuomuota vieta koplyčiai, kur lietuviai 
apie porą metų kol ėjo bažnyčios statyba buvo pri- 
siglaudęT

—Kodėl pasirinko Avellaneda?
—P. Sakalauskas. Vyskupas buvo leidęs steigti 

parapiją tik toje vietoje kur nėra arti kitos bažny­
čios. Jiems buvo duota pasirinkti V. Lugano ar Ave­
llaneda. Pasirinko Avellanedoje, nes ten tuo metu 
daug lietuvių gyveno. Iš tokio Zavaletos buvo nu­
pirkta visa “manzana” už 48.000 pezų, žmogus kiek 
nuleido, nes visi pinigai buvo iš karto sumokėti. 19 
sklypų buvo atskirta pardavimui. Kun. Jakaitis ir 
aš dažnai lankydavom lietuvius siūlydami tuos skly­
pus. Lietuviai sunkiai pirko. Bet buvo visi parduoti 
Stasys Povilonis padarė “recreo”, kur susirinkdavo 
labai daug lietuvių. Pas jį buvo ir visų lietuviškų 
organizacijų centras. Šventinant kertinį akmenį, tas 
apeigas atliks La Platos vyskupas mons. Cimento. 
Šventinant bažnyčią dalyvavo card. Capello ir tūks­
tantinė lietuvių minia.

—Kokie pastatai pirmiausia buvo statomi?
—P. Sakai. Pirmiausia buvo statoma bažnyčia ir 

šalutinis namas. Ten kur dabar yra spaustuvė, buvo 
padaryta mokykla. Atvykusios pirmosios seselės ka- 
zimierietės iš Š. Amerikos apsigyveno pas Petrą Ma­
čiuli. Joms atvykus pradėta statyti jų namas. Mo­
kykloje buvo apie 300 vaikų, kurie dabar yra dak­
tarai, inžinieriai ir tt. Tik vėliau kun. Vengras pra­
dėjo statyti mokyklą ir salę.

—Iš kur gauta statybai pinigų?
—P. Sakalauskas. Bažnyčios statyta daugiausia 

gautomis iš Š. Amerikos aukomis, bet ir vietiniai 
iituviai prisidėjo. Prie salės statybos vietos lietuviai 
prisidėjo su 60 %.

—Kaip jums Atrodė pirmieji Tėvai Marijonai?
—P. Sakalauskas. Kun. Vengras — energingas, 

vikrus, pasišventęs ir geras lietuvis. Kun. Andriušis 
— vaikščiojo nuplyšęs, kad sutaupyti pinigų, o kun. 
Jakaitis eidavo peščias, kad nemokėti 10 et. už tra.n- 
vijų. Visi labai taupė kad tik pabaigti statybą.

—Gal dar ką nors prisimenate?
—P. Sakalauskas. Pažymėtina — mons. Arago- 

ne, Urugvajaus vyskupas, ištremtas iš Urugvajaus, 
buvo labai didelis lietuvių draugas ir net pamokslus 
sakydavo lietuviškai. —

Ponas Sakalauskai labai dėkojame už Tamstos 
prisiminimus.

ANAZTACIJA BAGDONIENĖ

Kat. Moterų ir Mergaičių Draugijos pirmininkė 
Anast. Bagdonienė.

—Kada atvykote į Argentiną ir ką radote?
—A. Bagdonienė. Atvykau 1929 m. Radome kun. 

Janulionį, kun. Bumšą. Prie kun. Janulionio susi­
kūrė mūsų draugija. Jis turėjo didelį norą pastatyti 
bažnyčią. Nepavyko, nes buvo apsuptas nesąžiningų 
žmonių. Išvykdamas iš Argentinos pasakė, kad Ar­
gentinos lietuviai vistiek turės savo bažnyčią ir sa­
vo parapiją, kad jis tam dės visas pastangas nors ir 
būdamas toli nuo Argentinos. Prie kun. Janulionio 
lietuvių veikla buvo plati. Veikė šv. Kazimiero ben­
druomenė, ėjo lietuviški laikraščiai, veikė lietuviškos 
mokyklos. Bet jis buvo savotiško charakterio, laikėsi 
savo nusistatymo už tat su daugeliu nesugyveno. Ne­
sutikdavo su Lietuvos ministeriais Argentinoje.

—Pažinote pirmuosius marijonus. Ką galite apie 
juos pasakyti?

—A. Bagdonienė. Taip. Kun. Jakaitis —■ didelis 
lietuvis, patriotas, linksmas, įdomus, smagus. Dažnai 
pabardavo, pamokydavo. Susirinkimai pas jį būda­
vo labai įdomūs. Geras kunigas, labai gero charak­
terio. Kartą jo seserį kaž kur Amerikoje pavadino 
“polaca” pagal anuometinius dokumentus, tai jis to­
je įstaigoje valdininkui davė į ausį. Kun. Vengras — 
labai geras organizatorius. Rinko pinigus važiavo pas 
visus lietuvius nežiūrėdamas nei pažiūrų nei nusi­
statymų. Neteko girdėti iš jo, kad sakytų ką nors 
blogo apie kitą asmenį. Jo laikais Birutės draugija 
suruošė moters teismą, kuris gan plačiai kolonijoj 
nuskambėjo. Taip pat su juo ėjome pas Evą Perón 
prašyti leidimo įvažiuoti lietuviams tremtiniams į 
Argentiną. Komisiją sudarė: kun. Vengras, Juknevi­

čius, Jakubkienė, Padvalskis ir aš. Prie jo organi­
zacijų veikimas ėjo labai sklandžiai. Kun. Andriu­
šis — labai kuklus, ramaus gero būdo, veikdavo, bet 
dirbo daugiau prie bažnyčios, lankydavo ligonius. 
Sukūrė Gyvojo Rožančiaus Draugiją.

—Kaip atrodė jiį pirmieji žingsniai Argentinoje?
—A. Bagdonienė. Sukus. Labiausiai truko pini­

gų statymui. Pradžioje rado tokią koplyčią ten ir gy­
veno. Vieta žema juos ten apsemdavo vanduo tai jie 
po kelias dienas iš namų negalėdavo išeiti. Vietiniai 
juos ir akmenimis apmėtydavo. Balota žemė buvo ir 
ta, kur bažnyčiai pirko. Kun. Jakaitis ir kun. Ven­
gras sakydavo kad nusipirkus žemę reikia tuoj pa­
daryti pagrindinius planus ir po truputį statyti, nė 
taip kaip mūsų lietuviai darė: sulibdo bakūžę, prie 
jos prilibdo kitą o su laiku reikia viską griauti ir 
statyti iš naujo. Tai ir jie taip padarė nupirkę baž­
nyčiai žemę visą išplanavo, o likusią išpardavė lie­
tuviams.

—Dar ką nors įdomaus žinote?
—A. Bagdonienė. Kunigai Marijonai kai statė 

bažnyčią buvo labai taupūs. Kun. Jakaitis vyko į 
Ameriką rinkti pinigų. Bet kai jam duodavo batų, 
panešiotų, kojinių ir kitokių daiktų, tai viską ėmė 
ir kaip skruzdėlė tempė į Argentiną, nors lietuviai 
tų jo atvežtų daiktų nebuvo reikalingi ir neėmė.
IGNAS PADVALSKIS

Ignas Padvalskis, veikėjas ir veteranas, pirmo­
sios kartos emigrantas duoda žiupsnelį prisiminimų 
iš anų laikų.

—Iš kur kilo idėja kviesti lietuvį kunigą?
—I. Padvalskis. Argentinoje jau prieš pirmąjį 

Did. Karą buvo lietuvių. Atvykę į svetimą ir tuomet, 
galima sakyti, pusiau laukinį kraštą reikalingi bu­
vo dvasinio aptarnavimo, savoj gimtoj, kalboj. Pir­
masis kunigas lietuvis atvykęs į Argentiną buvo kun. 
Jonas žvagždys atvykęs 1917 metais. Po to dar pa­
sirodė vienas kitas, bet neilgai buvę. Būdamas Lie­
tuvoje nuėjau į Kauno vyskupiją prašydamas Argen­
tinai lietuvio kunigo. Bet jau man ten esant prane­
šė, kad kun. Janulionis yra pakeliui į Argentiną. 
Kun. Janulionis išbuvo Argentinoje nuo 1930 iki 
1933 metų. Jo laikais pamaldos vyko prancūzų baž­
nyčioje Velez Sarfield gatvėje ir Sta. Lucijos baž­
nyčiose. Rifai nepavykus ir kun. Janulioniui išvykus 
į Ameriką, lietuviai vėl liko be lietuvio kunigo. Bū­
damas Amerikoje kun. Janulionis drauge su preL 
Krušu ir kun. Paškausku ėmė rūpintis lietuvių ku­
nigų suradimu. Tėvu Marijonų provincijolas kun. 
Jakaitis man atsiuntė laišką prašydamas parūpinti 
įvažiavimo leidimą. To leidimo nebuvo galima gauti. 
Tuomet buvo jiems pasiūlyta važiuoti turistine viza. 
Taip ir padarė ir atvykę apsistojo pas prielankius lie­
tuviams tėvus seleziečius Bokoje. Vietoje esant do­
kumentus jau buvo lengva gauti.

—Kas buvo pirmieji ir kokie jų pradžios žings­
niai?

—I. Padvalskis. Atvyko kun. Jakaitis, kun. Ven­
gras ir kun. Andriušis visi jau šiup^metu mirę. Jie 
tuoj pradėjo važinėti ir lankyti lietuvius. Jiems tal­
kininkavo mūsiškiai, ypatingai daug padėjo Pijus Sa­
kalauskas, kuris daug važinėjo, juos lydėjo ir daug 
energijos padėjo pirmosiomis parapijos kūrimo ¿ie­
nomis. Surado tuščią, baluotą žemę. Kun. Jakaitis 
tuoj išvyko į Ameriką ir neužilgo vėl atsirado jau 
su surinktais ten pinigais. Žemę nupirko 1946 m.

—Kaip ėjo propaganda aukoms rinkti?
—I. Padvalskis. Kun. Vengras daugiausia važi­

nėjo po žmones, kun. Jakaitis net du kartu buvo iš­
vykęs į Ameriką rinkti ten aukų. Grįždamas atsivežė 
dar ir kun. Vitkų. Skelbiau per “Švyturį”, kuri aš lei­
dau. Kaz. Kliauga kuris leido “Lietuvos Žinias”. 
Atstovybė leido “Išeivį“. Tėvai Marijonai tik 1948 
m. pradėjo leisti “Laiką”.

—Kada buvo užbaigta statyba?
—L Padvalskis. Bažnyčia ir namai baigti 1942- 

43' m., o vienuolynas ir salė 1947 m.
-—Kaip pasitikote kun. Marijonus?
—I. Padvalskis. Nemažas būrys lietuvių laukė­

me jų uoste prie laivo. Atvykusioms padarėme sutik­
tuves — vaišes seleziečių salėje.

—Kokie nors prisiminimai iš an/ų laikų?
—I. Padvalskis. Turėjome labai didelę veikėją, 

dar didesnį patriotą Vincą Paškevičių kuris nepa­
prastai daug dirbo ir sielojosi dėl lietuviškumo ir tie­
siog kentėjo dėl jo. Jis mirė 1934 m. sunkios emi­
gracijos išvargintas. Surinkome aukų ir buvo pada­
rytas lietuviškas kryžius pastatyti ant kapo, Bet k 
pų administracija to kryžiaus neleido statyti. Tuo­
met jį pastatėme Bakaruose, kur buvo išnuomuotas 
didelis namas, jame buvo mokykla, kun. Janulionio 
butas ir šiaip lietuvių suėjimo vieta. O kai buv 
baigta bažnyčia, ji perkėlėme į Aušros Vartų lietu­
vių bažnyčios sodelį, kur jis ir šiandien tebestovi.

Labai nuoširdžiai dėkoju už įdomius prisimini­
mus.
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Nauja Marijonų Karta Naujuose Darbuose
NAUJA MARIJONŲ KARTA 
IŠ LIETUVOS

Po 10 metų marijonų veiklos 
A r g e n t i n o j e, po naujakurių 
vargų ir darbų teko, vėl susti­
printi kiek darbuotuoju eiles. 
Šį kartą Marijonų generolas aa 
vysk. Petras Bučys pasiuntė 
naujų ir energingų marijonų 
būrelį — Lietuvos marijonų.

crin Vysk. Pranas Brazys

I su naujais ir energingais Tėvais 
i Marijonais pakėlė lietuvių vei- 
; klą, išjudino jaunimą, sukūrė 
j ansamblius ir kita.

i LIETUVYBĖS ŽIDINYS

Tėvų Marijonų vienuolynas 
pasidarė lyg naujas lietuviškos 
Kultūros židinys, kur rinkosi 

I lietuviai inteligentai ir veikėjai 
I jaunimas ir vaikai. Visuomet 
simpatiškas aa kun. Prano Bra­
zio šypsnys taukte traukė vi­
sus prie bendro darbo, jam su 
tikra žemaitiška ištverme ir pa- 
iųventimu padėjo kun. Pranas 

Garšva.

' Tenka paminėti, kad už poros 
metų marijonų veiklą vėl su- 
.-.tiprino nauji darbininkai: tai 
iš Š. Amerikos atvykęs savano­
ris. ką tik Įšventintas kun. Juo­
zas Margis, iš Romos studijas 
užbaigęs kun. Jonas Duoba, ku­
ris vėliau redagavo “Laiką” ir 
vadovavo Marijonu veiklai Ar­
gentinoje.

.kurie Romoje gilino studijas; 
aa vysk. Praną Brazi, kun. Pra­
ną Garšvą. Kun Kaz. Černiaus­
ką ir broli Piju Gudelevičių. 
kurie 1948 metų pradžioje atvy­
ko padėti pirmiesiems pionie­
riams.

PRIE SPAUDOS DARBO

Visi keturi pilni ryšto ir noro 
dirbti. Tuojau pat visi įsijungė 
į darbą. Kun. Pr. Brazys ir kun. 
Pr. Garšva pastebėję, kad Ar­
gentinos lietuviams trūksta ka- 
tališko ir kultūrinio laikraščio, 
tuojau subūrė iš naujų ateivių 
lietuvių redakcine komisiją ir 
■štai jau tų pačių metų gale pa­
sirodė naujas liet, laikraštis

Kun. Juozas Margis

Kun. Juozas Margis kilimo iš

SU BERISSO LIETUVIAIS

Berisso lietuvių kolonija, nors 
ir daug skatlingesnė neturėjo 
laimės turėti arti savęs Tėvų 
Marijonų židinio. Berisso lietu­
vius nuolatos iš Avellanedos ap­
tarnauja Tėvai Marijonai. Pra­
džioje aptarnavo kas mėnesį 

kartą, o vėliau du kartus per 
¡ mėnesį, be to prieš Velykas vie­
nas kunigas praveda rekolek­
cijas.

Ilgesnį laiką Berisso lietuvius 
aptarnavo kun. Juozas Margis, 
kun. Ant. Lubickas, kun. A. 
Steigvilas, kun. Ant. Švedas ir 
paskutiniu laiku kun. J. Petrai­
tis.

PALIEKA DARBO LAUKĄ

Prabėgus dar vienam dešim­
tmečiui pirmieji Argentinos 
pionieriai pradėjo pasitraukti iš 

į darbo lauko. Visų pirma Š. 
1 Amerikon grįžo ramusis kun. 
i Ant. Andriušis kuris jau dau- 
j giau Argentinon nebegrįžo, nes 
1 iškeliavo amžinybėn. Po jo se- 
i kė jaunas kun. Vincas Raitelis, 
kuris neilgai išdirbęs Argenti­
non dėl ligos buvo priverstas 
grįžti Š. Amerikon, kur pačioje 
jaunystėje paliko šį pasaulį ir 
savo gimtinę.

Pastatęs pradžios mokyklą ir 
Lietuvių Salioną Avellanedoje 
visuomet energingas ir links­
mas kun. Kaz. Vengras irgi iš­
vyko Š. Amerikon ir tenai dar 
kurį laiką dirbęs prie “Drau­
go” spaustuvės staiga mirė šir­
dies liga.

į Ilgiausiai iš visų trijų pionie­
rių laikėsi kun. Jenas Jakaitis.

Už metų laiko Argentinon vėl 
atvyko naujas marijonas — 
kun. Aug. Steigvilas tiesiai iš 
Romos generalinio namo, kur 
buvo neseniai baigęs novicija- 
tą. Tuojau pat įsijungė į pas­
toracinį .darbą ir paėmė “laiki­
nai” redaguoti “Laiką”, prie 
kurio redagavimo su mažomis 

I pertraukomis vis dar “laikinai” 
’ tebedirba.

Prieš aštuonius metus Argen­
tinon atvyko buvęs antrojo pa­
saulio karo amerikonų kapelio­
nas pulkinink. kun. A. Švedas, 
kuris pradžioje dirbo Rosario 
parapijoje o vėliau gyveno Villa 
Elisa namuose ir iš tenai aptar­
navo Berisso lietuvius. Berisie- 
čiai buvo labai pamilę savo 
dvasios vadą. Bet štai prieš tris 
metus buvo paskirtas Rosario 
namo vyresniuoju, o dabar lan­
kosi Š. Amerikoj pravesdamas 
lietuviams misijas.

Prieš šešerius metus Argenti­
non atvyko jaunas ir darbštus 
kun. Juozas Petraitis, kuris il­
gus metus išbuvo Provincijos 
sekretorium. Trejus metus iš­
buvo Rosario parapijoje, o da­
bar yra Avellanedos parapijos 
klebonu.

Prieš penkerius metus Argen­
tinon Tėvas Provincijolas atsi­
vežė savo palydovą — kun. Ri- ’ 
kardą Balnį., kuriam Argentina 
taip patiko, kad joje pasiliko į

GARBINGI SVEČIAI — 
MARIJONAI >

Per tuos tridešimt metų Ar­
gentinos marijonus ir lietuvius 
lankė keli generolai ir provin­
cijolai, tarp kurių paminėtini: 
amžinos atminties vysk. Pranas 
Bučys išbuvęs nuo 1939 iki 1951

Vysk. Česlovas Sipovič

metų marijonų generolu. Jo pri­
tarimu ir iniciatyva marijonai 
įsikūrė Argentinoj. Argentinoje 
lankėsi toliau jo įpėdinis gene­
rolas L. Mroček, gen. Stanislao 
Škutans ir dabartinis marijonų 
generolas vysk. Česlovas. Sipo­
vič. kuris antru kartu kaip lan­
kosi pas mus Argentinoje, re- 
miąs mūsų misiją ir darbą.

Iš provincijolų per tą laiką 
lankėsi: kun. Vai. Atkoeius, pa-

Montanos kalnų tarp Argenti- kuris Argentinoje išgyveno virš 
nos lietuvių greitai prigijo ir ta- Į 20 metų pastatė du vienuolynus

Kun. Pranas Garšva

po visų didžiųjų idėjų bendra­
darbis — tikras patriotas, nors 
Lietuvos niekada nematęs. Jis 
su visa savo energija prisidėjo 
prie lietuviškos veiklos, spau­
dos ir iki šiai dienai vis dar 
dirba su lietuvių jaunimu.

JAUNIMO NAMAI

dvi bažnyčias Avellanedoje ir 
■ Rosario. Bet dėl ligos irgi su- 
! grįžo Š. Amerikon ir sulaukęs 
i garbingo auksinio kunigystės 
; jubiliejaus paliko savo darbus 
tęsti kitiems.

VIS NAUJI DARBININKAI

Paminėtini vra dar šie mari-

■“•LAIKAS ’, kuris pradžioje kaip 
žurnalas ėjo kartą mėnesyje, o 
jau nuo 1949 metų pradėjo eiti 
kaip dvisavaitraštis.

Kun. Pranas Brazys ir kun. 
Pr. Garšva paskui ir patys kurį 
.laiką redagavo “Laiką”, kol bu­
vo pakeisti naujais kunigais. 
Didelis nuopelnas tenka abiem 
už nuosavos “Laiko” spaustuvės 
■įsteigimą, kuri per tiek metų 
kaip spausdina lietuvišką žodį.

Daug prie spaustuvės darbo 
prisidėjo vėliau kiek atvykęs 
kun. V. Šimanskis, kuris per 
ištisą metų eilę administravo 
spaustuvę, kol jam išvykus pe­
rėmė brolis Pijus Gudelevičius. 
Kun. V. Šimanskis daug pasi­
darbavo prie lietuviško muzie­
jaus Įrengimo kartu su ponia 
Ant. Mikdlioriiene.

Tai buvo lyg nauji Argentinos 
lietuvių kolonijos atgimimo lai- 
■kai: nauja lietuvių karta, kartu

Tuo pat laiku ponai Stankū- 
i nai Villa del Diqueje padova- 
i nojo Tėvams Marijonams gra- 
I žią vasarvietę, kuri ilgainiui ta- 
I po lietuviško prieauglio vasaros 
atostogų židiniu. Kasmet tenai 

! nuvykdavo lietuviško atžalyno 
praleisti vasaros atostogas prie 
Calamuchito ežero.

1960 metais Villa del Dique 
i namuose buvo suorganizuota 
pirma Pietų Amerikos Lietuvių 
jaunimo stovykla: kurioje da 
lyvavo jaunimas iš Argentinos, 
Brazilijos ir Urugvajaus. Sto­
vyklai vadovavo kun. Jonas 
Giedrys iš Urugvajaus ir kun. 
A. Steigvilas iš Argentinos su 
prof. Ernestu Paršeliu.

NAUJA LIET. PARAPIJA

Laikui bėgant keitėsi darbai 
marijonų namuose. Atvykus 
naujiems marijonams iš Romos 
buvo galima pradėti nauja pas­
toracija tarp lietuvių Rosario 
ir Berisso lietuvių tarpe. Štai 
Rosario mieste 1954 metais kun. 
Jonas Jakaitis pastatė naują 
vienuolyną ir bažnyčią dedikuo­
tą Šv. Kazimiero garbei, kurios 
pirmu klebonu buvo kun. Ka­
zimieras Vengras, o jam išvy­
kus į Š. Ameriką, toliau sėk­
mingai parapijoj darbavosi kun. 
Kaz. Černiauskas, kun. Vitas 
Šimanskis ir kun. J. Margis, ku­
ris ir šiuo metu tenai sėkmin­
gai eina klebono pareigas.

jonai, kurie nors ir neilgai dir­
bo tarp Argentinos lietuvių, tai 
kun. Andrius Naudžiūnas, kuris 
dabar dirba prie "Draugo” kaip 
korektorius, paskui kun. Br. 
Vitkus, suorganizavęs Šv. Te­
resės gerbėjų būrelį, taip pat 
kurį laiko gyveno kun. J. Gri­
saus latvių kilmės marijonas, 
dabar dirbąs tarp Čikagos lat­
vių su kitais latvių marijonais.

Net du kartus Argentinoje 
sėkmingai darbavosi kun. Sta­
nislovas Saplis. kuris pirmu 
kartu buvo atvykęs su kun. V. 
Raiteliu, o antru kartu atvyko 
vadovauti Tėvams Marijonams 
Argeninoje nuo 1960 iki 1965 
metų.

Pasitraukusiųjų eiles reikėjo 
papildyti naujais' darbininkais. 
Štai 1957 metais į Buenos Aires 
atvyko buvęs Šv. Kazimiero 
provincijos ekonomas — kun. 
Mykolas Jodka. kuris jau 12 
metų kaip eina Avellanedos na­
mo ekonomo pareigas.

Trijų Karalių dienoje 1958 
La Platos krantus pasiekė nau­
jas lietuvis kunigas Antanas 
Lubickas, kuris atvyko tiesiai 
iš Portugalijos dirbti tarp Ar­
gentinos lietuvių. Iš pradžių te­
ko jam redaguoti “Laiką”, o 
paskui eiti lietuvių kapeliono 
pareigas Avellanedoje, Rosario 
ir Kordoboje. Dabar randasi 
Rosario šv. Kazimiero parapi­
joje.

Kun. R. Balnis ir Prov. kun. V. Rimšelis

per keturius metus, padėdamas 
Avellanedos kunigams marijo­
nams aptarnauti Buenos Aires 
ir Berisso lietuvius. Visi jį ge­
rai prisimena kaip linksmą ir 
sąmojingą kunigą, kuris visur 
pribūdavo: krikštynose vestu­
vėse ir laidotuvėse. Pasiilgęs sa­
vo namų prieš metus laiko pa­
liko Argentiną.

šventinęs Rosario vienuolyną, ir 
bažnyčią, kun. Jonas Jančitvs, 
kurio laiku buvo nupirktas Vi­
lla Elizos namas, kun. Viktorai 
Rimšelis, dabartinis Tėvų Ma­
rijonų provincijolas labai daug 
padedąs Argentinos misijai: jo 
valdymo metu buvo pradėta 
statyti Rosario “Republica de 
Lituania” pradžios mokykla.

Argentinos Marijonai: Sėdi iš dešinės: Kun. Juozas Margis - 
kleb., kun. Aug. Steigvilas - red., kun. Ant. Švedas - vyr.. kun. 
Juozas Petraitis - kleb., stovi iš dešinės: kun. Myk. Jodka. kun. 
Vit. Šimanskis, kun. Ant. Lubickas ir brolis Pijus Gudelevičius1.
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POETUI MYKOLUI VAITKUI 85 METAI
Praeitų metų pabaigoje kan. M. Vaitkus — poe­

tas, rašytojas, estetas atšventė 85 metų sukaktį, kurį 
viso pasaulio laisvos lietuviškos spaudos buvo plačiai 
paminėta.

Myk Vaitkus gimė 1883 metais Gargždų mieste­
lyje, Kretingos aps. Mokėsi Gargžduose, Palangoje. 
Liepojuje ir Kauno kunigų seminarijoje ir taip pat 
Petrapilio dvasinėje akademijoje, bei Insbrucko uni­
versiteto teologijos f ak. Pirma jo darbo vieta — 
Telšiai Persikelia į Kauną, dirba “Bažnytines Apž­
valgos”, “Ganytojo”, “žvaigždės”, “Vienybės” redak­
cijose ir šv. Kazimiero knygų leidimo draugijoje iš­
dirbęs joje iki pat bolševikmečio. Pirmojo karo metu 
atsiduria Smolenske, kur drauge su vysk. Paltaroku 
rūpinosi katalikų pabėgėlių dvasiniais reikalais.

Poetas ir rašytojas Mykolas Vaitkus.
Grįžęs į Lietuvą įsijungė Į kuniginį -— pedago­

ginį darbą. Dėstė religiją Meno Akademijoje, profe­
sorius Kauno kunigų semisarijoje. 1938 m. buvo pa­
keltas Kauno Metropolijos kapitulos .garbės kanau­

ninku. Gyvendamas Kaune visą laiką reiškėsi lie­
tuvių periodikoje, ypač katalikų leidžiamų laikraš­
čių skiltyse.

1940-41 m. dirbo tik kunigų seminarijoje. Bolše­
vikų valdžia buvo nutarusi jį išgabenti į Sibirą, bet 
užėjęs karas Vaitkų išgelbėjo nuo deportacijos. Pa­
sitraukęs į Vokietiją dirbo pastoracijos darbą įvai­
riose parapijose. 1951 m. atvyko į Š. Ameriką, kur ir 
dabar tebegyvena.

1906-13 metai bedirbant Telšiuose buvo ypatingi 
kūrybinės pradžios metais, kartais giedrūs, kartais 
sopulingi, bet jau savarankiško gyvenimo ir kūry­
bos pradžia.

Vaitkus yra lietuvių poezijos mene vienas iš es­
tetinės krypties pradininkų. Kaip rašytojas jis aprė­
pė savo kūryba daugelį literatūrinių žanrų: lyriką, 
cpiką. baletristiką satyrą ir atsiminimus. Davė jisai 
ir keletą reikšmingų atsiminimų.

Vaitkaus poezijos rinkiniai: Margumynas 1911 
m. Šviesūs krislai 1913. Liepsnelės 1921 m., Nušvitu­
si dulkė 1933. Vienatvėje 1952, Aukso ruduo 1955. 
Nuošaliu taku 1956, Alfa ir Omega 1963. Poemos: 
Laimė 1912, Upytė 1914, Brėkšta 1919. Dramos: 
Žvaigždės duktė 1924, Vilnius mūsų 1930, Žaibas ir 
mergaitė 1936. Baletristika: Iš įvairių pasaulių 1929, 
Auštant 1939, Rytmečio žygiai 1944, Ciriksas siaube 
1951, Tvanas 1927, Keturi ganytojai, Su Minija į Bal­
tiją 1962. Baltijos gražuolė 1963. Taip pat yra nema­
žas skaičius vertimų.

Nors daug darbų atliko, išbandė daugumą gro­
žinės literatūros žanrų, pats jis save laiko lyriku. 
Mūsų literatūroje jis yra minėtinas kaip vienas pir- 
mesniųjų estetinės krypties atsovų, poeziją kūrusių 
nė idėjoms skelbti, bet dėl paties poezijos grožio.

Kaip, žmogus ir poetas M. Vaitkus yra kenčianti 
siela, lietuviška siela, o drauge ir vidinio apsispren­
dimo ir valios nuskaidrinta siela. Jo lyrikoje gyvas­
tingumu alsuoja gamtiniai, patriotiniai, erotinės mei­
lės ir asmeniniai motyvai. Santykis su Dievu, su vi­
sata,_ su artimu ir pačiu savimi, santykis su žeme 
ir žmogaus lemtimi, santykis gal su tolima, bet ne­
išvengiama mirties valanda — yra gana dažnus at­
garsiai Vaitkaus poezijoj. Pagautai minčiai ar idėjai 
poetas stengiasi rasti tinkamą vaizdų išraiškų būdą. 

Jo stilius yra išdailintas puošnus. Savo stiliumi nau­
dojasi kaip tikras poetinio meno meistras. Poetinė 
kalba vaizdinga, turtinga ir spalvinga, nemažai var­
toja žemaičių kalbos žodžių. Stilių, bei poetinę kalbą 
turtina nemaža jo pamėgtų naujadarų.

Mykolas Vaitkus yra pomaironinės kartos poe­
tas. Jis vienas iš pirmųjų, kuris savo poeziją pradėjo 
spausdinti atgavus lietuvių spaudą. Jis visą laiką 
buvo susitelkęs savyje, niekad nebandė jėgos kelio 
į pripažinimą, giedojo apie šviesos krislą ir nušvitu­
sią dulkę, o kai kada vadino save čiauškiančiu žvir­
bliu. Dievo palangėje.

O. K.

M. Vaitkus.

Vai sakykite jūs, kur, kančių paragavę, 
susiradot galop vietą tylią ir žarna — 
kaip ir man susirast šioj žemužėj gerojoj 
po kančių po nakties tylų saulėtą rojų, 
kad galėtų tenai mano siela bevietė, 
susiglaudus sparnus amžinai atsilsėti

(Šerkšno sidabras 34)
__________________________ —____________

Nuo lankų švelnus vėjelis 
veidą glosto.

Tyliai ieško tuščias kelias 
savo uosto.

Gera, gera ... ir krūtinė 
atsidusta,

Lyg suradusi tėvynėj 
savo gūžtą . •..

Gera, gera... Bet pro šviesią 
gėrio tylą '

liūdesio garsai išblėsę 
vėl prabilo.

Randu ant tako ploną sniegą — 
Einu takais. Sodelis miega.
Tylu, tylu ... Po kojų balta ...
Lengvutį, gryną ir nekaltą.
Ant veido krinta jo krisleliai;
Apsnigę sunkios šakos svirsta ...
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D V, & 0 J i M A i L AI K 0
DĖL VASARIO 16-tos

Vienas skaitytojas rašo: “Ne­
gailu suprasti, kodėLminint va­
sario 16 dieną, turi dominuoti 

-i panų kalba, o lietuvių jau 
virsta nemaloni, privaloma, sve­
timoji ka ba Jei dėstoma ispa­
niškai viešumoje San Martin 
aikštėje, tai 'suprantu, bet mū­
sų. lietuviškame minėjime Ave- 
J’anedoje, kodėl turi būti kal­
bama ispaniškai, tai jau netel­
pa mano galvoje. Prileidžiu. kad 
motyvai gali būti tokie: 1) lie­
tuvis paskatininkas nemoka lie­
tuvių kalbos. 2) Argentinos lie­
tuviškas jaunimas per lėtai nu­
tautėją, tai reikia kuo mažiau 
vartoti lietuvių kalbą, 3) lie­
tuviška publika nesupranta lie­
tuviškai. Į xisą tai galėčiau at­
sakyti tik trejetą rusiškų žo­
džių, bet tai jau būtų įvesta 
tre.čioji kalbą.

Jeigu rimtas motyvas yra tik 
tas, kad minėjime dalyvauja ir 
vienas kitas svetimtautis, tai 
manau, mes juos tuomi neuž- 
imponuosim. o atvirkščiai tik 
parodysim, mūsų menkystą ir 
servilizmą. Tiksliau '’būtų sve­
čius painformuoti apie minėji­
mo reikšmę atitinkamais lape­
liais ar gyvu žodžiu. Manau, 
kad mes persistengiam norėda­
mi įtikti kitiems. O gali būti 
įtaka anos teorijos apie dvi tė­
vynės.

Ką kitas skaitytojas į tai ga­
lėtų atsakyti?

VIENAS LAIMI PRIEŠ 
SEPTYNIUS

Užsukau į lietuvišką šeimą 
aplankyti senų pažįstamų. Beš­
nekučiuojant su šeimininku 
priartėjo pietų valanda. Pak-

• vietė valgyti. Buvo dar pora tau­
tiečių. Abu šeimininkai ir dvi 
dukrelės. Viena jų ištekėjusi ir

i jos vyras Luis taip pat kartu 
j valgė. Reiškia septyni lietuviai 
i visi gerai kalbantieji savo tėvų 
! kalba ir vienas nelietuvis. Nors 
ir įterpiant ispaniškus sakinius, 
bet vyrauja pokalbis lietuviš­
kai. Pagaliau, ištekėjusi dukra 
praranda kantrybę ir rimtai įs­
pėja visus — “Luis no entiende 
lituano”.

Tėvas dar murmteli, kad — 
“kodėl neišmoko,”, bet visi pra­
dedam regzti sakinius ispaniš­
kai, kuris geriau mokėdamas, 
kuris liežuvį laužydamas. Ty­
lomis sutariam, kad šeimyninė 
santaika šiuo atveju darosi 
svarbesnė už lietuvišką reikalą.

Tėvas didelis lietuvių patrio­
tas ir geras amatininkas, jau su 
kuklia pensija, bet dar dirba, 
kad ir griūdamas, kad išlaikytų 

, šeimą ir padėtų dukrai, kurios 
vyras “no entiende lituano”.

Septyni turėjom nusilenkti 
vienam.

14 RAUDONŲ PROFESORIŲ 
ATGAL Į ARGENTINĄ

Kai dabartinė vyriausybė pa­
ėmė valdžią į savo rankas, vie­
nas jos pirmųjų įstatymo buvo 
išleistas universitetų pertvar­
kymui. Vyriausybės principas - 
“universitetas mokslui, bet ne 
politikai”. Pirmiau užbaigti stu­
dijas, o tada būki vadovu ir 
idėjų skelbėju.

Kai kurie profesoriai iš savo 
katedrų buvo padarę tartum 
kompartijos-agentūras. Jie su sa­
vo studentais norėjo sukelti 
didžiulę audrą, norėjo, kad 
jiems nepatogus įstatymas bū­

TEMOMIS
tų atšauktas. Bėt sukėlė tik ne­
smarkų vėją, kuris ir juos iš­
pūtė iš Argentinos — protesto 
ženklan jie atsisakė profesūros. 
Aišku, mokslininkai nesunkiai 
suranda darbo ir kitų šalių uni­
versitetuose. Dalis jų nuvyko Į 
Čilę. Bet ir ten jie, vos tik su­
šilę kojas, užmiršę svečio pa­
reigas, savo raudonais “pend- 
želiais” mėgino tepti studentų 
galvas. Tai jau buvo perdaug. 
Čilės valdžia nusprendė: “Mes 
nežinom ką daryti su savo rau­
donaisiais. o svetimų tikrai ne­
reikia. Grįžkit iš kur atvykę”.

Ir taip 14 argentiniečių pro­
fesorių —■ fizikai, chemikai, geo­
logai, vasario 20 d. buvo paly­
dėti prie sienos ir “a fuera!”. O 
čia po dviejų metų jau kate­
dros užimtos.

• • •

Vienas praėjusio šimtmečio 
pradžioje Mažosios Lietuvos 
poetas taip eiliavo:

“Jautis, strazdas, vanags, kiš- 
[kis — 

didis turgus priekuliškis 
kur nereikia - nesikiškis”.

♦ ♦ ♦

BET KOKIU BŪDU
Į MAR DEL PLATA

Vienam piliečiui iš Adrogue, 
Bs. Aires provincijos, dingo iš 
spintos pusė milijono pezų. Įta­
rimas ant vienos porelės: jis 22 
metų, ji 17. Žmonės juos matę 
“gerai gyvenant” Mar del Pla- 
toje. Nuvyksta ten policija ir 
juos lengvai atpažįsta ir šie pri­
sipažįsta. Užsimokėję gerą vieš­
butį, prisipirkę visokių blizgu­
čių, rankinį TV aparatą ir gry-

nais tik 3.700. Reiškia, greitai 
būtų grįžę ir policijai nebūtų
reikėję daryti keliones į Mar 
Mar del Plata.

“Milijonai žmonių ten vyksta 
ir mes norėjom paatostogauti. 
Pinigų, neturėjome, tai pasisko­
linome jam nematant. Kai tu­
rėsim - atiduosim-. Kas čia blo­
go?” Tik kada jie turės?

TURĖJO PAMATYTI 
PREZIDENTAS

Valstybės prezidentas J. C. 
Ongania pravažiuodamas auto­
mobiliu per Buenos Aires mui­
tinės zoną, pastebėjo tūkstan­
čius dėžių, kurių dauguma jau 
apirusios, kitos pusiau tuščios 
Išlipo iš automobilio ir pasi­
teiravo “kame dalykas”. Muiti­
nės tarnautojai paaiškino, kad 
tos dėžės atėjo iš užsienio prieš 
daugiau negu dešimtį metų, bet ¡ 
“popieriai buvę netvarkoj” ir 
tapo sulaikytos. Daugumoje tai 
motorai tada gamintiems Simca 
ir De Carlo automobiliams, da­
lys ir tt. O paskelbti varžytines 
ilgai trunka, kol padaromi teis­
mo nutarimai. Tačiau kai pre­
zidentas pamatė, tai greitai bu­
vo gautas teismo nutarimas var­
žytinėms ir krūvos dėžių po pa­
syvaus dešimtmečio pajudėjo. 
Paskirta varžytinių data. Mo­
torai busią galima panaudoti 
žemės ūkio mašinų gamybai.

• 1961 m. Entre Rios provine 
cijos vyriausybė nupirko visas 
mašinas runkelių cukraus fa­
brikui Victorijos mieste. Viskas 
paliko sukrauta atviram ore. 
Tuo tarpu pasikeitė laikai ir pa­
gal vėliau išleistą įstatymą, ta 
provincija neįrašyta į cukraus 
gamintojų skaičių, geriau ta­
riant ten draudžiama cukraus 
abrikai steigti. Mašinos, kad ir

aprūdijosios bus parduotos iš 
varžytinių.

MAŽIAU ĮRAŠYTŲ, BET - 
DAUGIAU STUDIJUOJA

Argentinoje yra 10 valstybi­
nių. universitetų. Jų rektoriai 
vasario mėn. pradžioje padarė 
pranešimus valstybės preziden- 
ui. Visur žymus pagerėjimas — 

daugiau studijuojama, daromi 
moksliniai tyrimai, statomi uni­
versitetiniai miestai (Kordobo­
je. Tukumane ir kt.).

La Platos universitete buvo 
įrašyta 37.000 studentų. Pagal 
dabar veikiantį įstatymą reikia 
išlaikyti bent vieną egzaminą 
metų bėgyje, kad pasiliktum 
studentu. 16.000 neišpildė šio 
minimumo — neišlaikė nė vie­
no egzamino ir tapo išbraukti. 
Šiais metais busią apie 27..000 
su pramatomais naujai istojan- 
čiais.

Dauguma studentų nori būti 
advokatais — lengvesnės studi­
jos ir paskui “platesnė dirva”. 
Pav. Litoral universitete (Sta. 
Fe ir Entre Rios provincijose) 
iš 6.400 studentų 3.200 studijuo­
ja teisę. Š. Rytų universitete 
(Corrientes prov.) iš 10.000 stu­
dentu 4.000 ruošiasi geram ad­
vokato gyvenimui. Inžinierių 
mažai — reikia daug galvą suk­
ti ir daug metų studijų. Bahia 
Blanca universitete yra 4.500 
studentų ir 956 įvairaus rango 
profesoriai. Labai gera propor­
cija — vienam profesoriui ne 
penkių studentų.

Profesorių algos geros. Lito­
ral universitete rektorius E. N. 
Alvarez pranešė, kad profeso­
riai atsidėję vien tik universite­
tui, gauna apie 140.000 mėnesiui - 
ir šiais metais busią pakelta iki 
250.000. Neblogas. Ir kiek atos­
togų ...!
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IŠ URUGVAJAUS LIETUVIŲ PADANGES
.SU VASARIO 16 DVASIA 
URUGVAJUJE

Šiemet Vasario 16 d. minė­
jimas Urugvajuje buvo vėl pla­
čiau panaudotas Lietuvos gar­
sinimui.

Radio valandėlės lietuvių ir 
ispanų kalbomis skyrė keletą 
programų Lietuvos istorijai, kul­
tūrai ir dabarčiai priminti. 
“Laisvės Balse”, šį mėnesį skir­
tame tik lietuviams, su mūsų 
Pasiuntinybės pareigūnais ben­
dradarbiavo dar keletas kita­
taučių.

Straipsniais, pranešimais ir 
nuotraukomis penki Montevi­
deo dienraščiai Lietuvos bylos 
judintojams taip pat gražiai pa­
talkininkavo. Pažymėtini LA 
MAÑANA vedamieji straips­
niai: “Lietuva ir Rusija nely­
gioje kovoje dėl laisvės”. “Idea­
las lieka gyvas” ir EL DIARIO 
ESPAÑOL straipsnis “Lietu­
viai nori būti laisvi”.

Minėjimas lietuvių kolonijos 
■centre Cerro priemiestyje vasa­
rio 15 dieną prasidėjo pamal- 

• domis už Lietuvą savoje Fati- 
mos bažnyčioje, kur urugvajie­
tis jėzuitų provinciolas Sosa 
Diaz, pasakė taiklų, nuoširdų, 
gaivinantį žodį.

L. Kultūros Draugijos patal­
pose rūpestingai suorganizuota­
me visuomeniniame akte po 
pirm. St. Godo ir Lietuvos ats­
tovo A. Grišono įžanginių kal­
bų. buvo pristatytas įžymus 
svečias, amerikiečių diplomati­
nės tarnybos pareigūnas. Boli­
vijoje, dr. Vyt. Dambrava (jau

ROSARIO LIETUVIŲ VEIKLA
Rosario Lietuvių Bendruome­

nės Vasario 16 dienos minėji­
mas įvyko 16.2.1969. šventė pra­
sidėjo pamaldomis žuvusiųjų už 
Lietuvos laisvę intencija, kurias 
atlaikė ir pritaikintą pamokslą 
pasakė kun. A_ Lubickas. Dėl 
blogo oro “responso” įvyko baž­
nyčioje, o po to visi buvo pa­
kviesti pietums į Rep. de Li- 
tuania patalpas. Susirinkimui 
prasidėjus Bendruomenės pirm. 
J. Papečkys tarė trumpą žodį 
pakviesdamas sekančius asme­
nys: kun. A. Lubicką sukalbėti 
maldą, kun. J. Margį tarti žo­
dį Šv. Kazimiero parapijos var­
du, red. K. Norkų “A. L. Bal­
so” vardu, J. Šiušį ALOS Ta­
rybos vardu, E. Kalėdienė Sta. 
Fe lietuvių vardu. Tarp svečių 
dar buvo Norvegų konsulas Ar­
gentinoje ir Aldo Kalainis iš 
Kordobos. Žuvę už Lietuvos 
laisvę buvo pagerbti tylos mi­

Z FERRETERÍA - BAZAR - ELECTRICIDAD 

į KAZLAUSKAS Hnos.

(Medžiagos statybai ir elektros įrengimams 
Namų apyvokos dalykai

j Valentin Alsina 1599 T. E. 208 - 4067
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Maudymosi Baseinas "LIETUVA"
(Už parko "LA SALADA”)

NAUJAI ĮRENGTI PATOGUMAI 
DAŽNAI KEIČIAMAS VANDUO 
Šeimyniška nuotaika 
SEKMADIENIAIS BENDRI PIETŪS 
šeštadieniais ir sekmadieniais.
LIETUVIŠKA MUZIKA

patogaus privažiavimo savais automobiliais, privežaApart 
kolektyvai 32-S, 236, 291, 21, 226, 220 ir ypatingas auto­
busas iš Liniers.

paskirtas konsulu į Meksiką). 
Perdavęs savo ambasadoriaus 
Castro sveikinimus ir reikšmin­
gus linkėjimus, svečias kalbėjo 
apie emigrantus, jų ypatingas 
pareigas žmonijai ir tėvynei. Jo 
paskaita, giliu turiniu ir lengva 
forma, būtų sukėlusi dar dau­
giau susidomėjimo, jei aplinky­
bės būtų leidusios geriau girdė­
ti.

Šiltai buvo sutikti ir kiti kal­
bėtojai: urugvajietis žurnal. J. 
P. Martinez Bersetche, argen- 
tinietis antikomunistinis kovo­
tojas dr. A. Marquez, Kultūros 
Draugijos vienas pionierių J. 
Jazauskas. “Aidų” choras su 
vaikų ir vyrų grupėmis, šauniai 
atliko lietuviškų dainų progra­
mą. Tautinių šokių paauglių ir 
vaikų padaliniai, visados entu­
ziastingai publikos laukiami, 
baigė šio parengimo programą.

Vasario 16 d. vakare atst. A. 
Grišono namuose buvo tradici­
nis priėmimas diplomtams, val­
džios pareigūnams, nusipelnu- 
siems lietuvių bičiuliams ir sa­
vos kolonijos veikėjams pagerb­
ti. Atvyko užs. reikalų vicemi- 

' nistras dr. J. Secco Garcia, i 
Apašt. Nuncijus — kartu dipl. I

■ korpuso dekanas ark. dr. A. Bru 
niera su sekretorium, Ispanijos, 
JAV, Kanados, Venecuelos, Ki-

‘ nijos, V. Vokietijos, Bolivijos. 
P. Afrikos ambasadoriai. Kele-

| tas protokolų pareigūnų perda­
vė Urugvajaus vyriausybės svei-

; kinimus. Prezidentūros adju- i 
i tantai, kariuomenės viršininkai.| 
savivaldybės atstovai sveikino

nute ir sugiedotas Lietuvos him­
nas.

Švente praėjo gražioje ir 
linksmoje nuotaikoje. Nors oras 
nebuvo gražus. — lijo, bet sve­
čių netruko. Šeimininkės ir šei­
mininkai, kurie vikriai aptar­
navo stalus: U. Vinčiūnienė, J. 
Plepienė, J. Guzas, T. Plepys, 
E. Palaikytė, G. Seniūnas, J. 
Stašauskas, E. Gužienė, V. Za- 
greckienė. A. Latvėnas, S. 
Kriaučiūnaitė. Asadą paruošė ir 
iškepė A. Matulis ir S. Mor­
kūnas. Turtingoms varžytinėms 
vadovavo P. Puzonas ir E. Gu­
žienė. Šios šventės proga gauta 
įvairių dovanų pinigais, daik­
tais ir gėrimais iš sekančių as­
menų: J. Šiušis — 500 pezų. V. 
P. Daugiai — 300 pezų; M. A. 
Kalainiai — 200 pezų; U. Vin- 
ciūnienė tortą ir butelį gėrimo, 
O. M. Klimai, A. P. Misevičiai, 
J. T. Plepiai, J. E. Guzai, L.
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raštu. Kai kas savo simpatijas 
pareiškė atsiųsdami gėlių.

Pobūvio metu jaunas urugva­
jietis intelektualas H. Manini 
Rios Lietuvos atstovo buvo kon- 
dekoruotas Lietuvos Nepriklau­
somybės atsteigimo 50 metų su­
kakčiai paminėti žymeniu už jo 
pastangas spaudoje ginant Lie­
tuvos reikalus. Įvykį ląfrai pa­
lankiai ir vaizdžiai paminėjo 
jaunuoliui artimi dienraščiai ir 
įtakingasis EL PAIS. Vienas 
svečių net nusistebėjo: “Bet gi 
jūs, lietuviai, ir sugebat visur 
įsiveržti...”.
BUENOS AIRES

• Tautos Fondui sudėtos au­
kos, 16 Vasario proga, prie Lie­
tuvių jįažnyčios: A. Paršelis, S. 
Mikelionis, M. Povilas, ir A. 
Kirstukas, po 1000 pezų; P. Jo­
naitis, 500 pezų; V. Gaščiūniene, 
J. Grigaliūnas, V. Naruševičius, 
I. Valentinavičius ir A. Kisliaus- 
kienė, po 200 pezų; Jankauskie­
nė, Martinienė, K. Garvelienė, 
M. Garvelienė, Srta. Perez, Pe­
tras P., K. Misiūnas, V. Gavė­
nas, Garbužienė. Sabutienė, P. 
Šantaras, Antonavičius, K. Mar­
kauskas, V. Rastauskienė, K. 
Povilonytė ir J. Karaniauskie- 
nė. po 100 pezų; be to dar yra 
trys aukos po 100 pezų ir viena 
po 50 pezų, aukotojų kurių pa- 
vardęs nebuvo spėta užrašyti. 
Viso 7.450 pezų.

Per pamaldas surinkta 6.200 
pezų.

Tėvams Marijonams už rin­
kliavą bažnyčioje ir visiems au­
kotojam širdingai dėkui.

Tautos Fondo Atstovybė

Samauskienė, O. J. Liutkevičiai, 
T. Petrauškevičienė, B. A. Švar- 
liai, S. Žiemelienė, O. J. Pa- 
pečkiai, J. Ašmonas, J. Stašaus­
kas, M. Luisa Villarreal, B. Se­
niūnas ir kiti. Visiems dalyva­
vusiems šventėje, prisidėjusiems 
aukomis ir darbu, sveikintojams, 
Tėvams Marijonams už bendra­
darbiavimą ir paskolą, kuri bu­
vo reikalinga parengimo metu, 
Rosario Liet. Bendruomenės 
valdyba taria visiems nuoširdų 
ačiū.

Rosario Liet. Bendruomenės 
narių susirinkimo nutarimu, 
šios šventės pelnas sumoje 5.000 
pezų skiriamas lietuviško švie­
timo reikalams.

J. Papečkys - R. L. B-nės pir. 
L. Samauskienė - R. L. B. sek.
• Rosario Lietuvių Bendruo­

menės Valdyba prašo pranešti, j 
kad papildžius valdybą dviems : 
asmenimis, valdybos sąstatas yra 
sekantis: J. Papečkys - pirm. 
P. Džiugis - vice-pirm., L. Sa­
mauskienė - sekret., V. Seniū­
nas - sekrt. padėj., T. Plepys - 
iždin., J. Guzas - ižd. pad. Vald. 
nariai ir parengimų komisija: 
J. Plepienė, U. Vinčiūnienė, A, 
Matulis, V. Zagreckienė, V. Pa- 
laikienė, S. Morkūnas, E. Gu­
žienė. Revizijos komisija: M. 
Klimas, A. Misevičius. J. Sta-
šauskas. Mokesčių rinkėjas: A. 
Latvėnas.

Dr. TONAS SIMANAUSKAS 
(Gydytojas - chirurgas) 

Priima savo namuose: Pirmad . 
Antr., Ketv. ir Penktadienį nuo 

17 iki 20 vai.
Caa-Guazu 283 — Lanus

T. E. 241-7942

VIKTORAS J. GRIGAITIS 
Medicinos Daktaru 

Ketvirtadieniais 18 vai.
V. Alsina 3312 — Vai. Abitu

BERISSO
Soe. Lituana Católica Cultural 
de Socorros Mutuos 
“MINDAUGAS”

CONVOCATORIA 
ASAMBLEA GENERAL 

ORDINARIA
La H. C. Directiva de la So­

ciedad Lituana, Católica, Cul­
tural y de Socorros Mutuos 
“MINDAUGAS” invita a todos 
sus asociados a participar de la 
Asamblea General Ordinaria 
que se efectuará el día 30 de 
marzo de 1969 a las 18 horas, 
en Ñapóles N° 4260 de Berisso, 
para tratar el siguiente Orden 
del' Día:

1. — Lectura del Acta ante­
rior.

2. — Memorias y Organo de
Fizcalización.

3. — Balance y Cuadro demos­
trativo.

4. — Elección de la Comisión
Directiva para el año 
1969.

5. — Elección de dos (2) so­
cios para firmar el Acta.

NOTA: De acuerdo al Artí­
culo N° 37 de nuestros Estatu­
tos Sociales, si a la primera ci­
tación no concurriera el núme­
ro suficiente de socios que de­
termina dicho artículo, transcu­
rrida una hora, la Asamblea se­
sionará con el número de so­
cios presente.

Osvaldo Bakanas - Presidente 
Luis Mikelaitis - Secretario.

NAUJA ŠEIMA
Sausio 4 dieną Rosario šv. Ka­

zimiero lietuvių parapijos baž­
nyčioje, kun. A. Švedas sujun­
gė moterystės ryšiu Rosario lie­
tuvių bendruomenės veikėją 
Angelę Pundytę ir advokatą 
Miguel A. Borsini. Po iškilmin­
gų jungtuvių bažnyčioje, turtin­
ga vakarienė įvyko miesto cen­
tre, kur dalyvavo jaunavedžių 
tėvai, broliai, seserys, giminės 
ir pilna salė kviestinių svečių, 
kurie kėlė taures ir linkėjo jau­
navedžiams gražaus gyvenimo. 
Angelita Pundytė gražiai kalba 
lietuviškai dalyvauja lietuviš­
koje veikloje, dalyvavo P. L. 
Jaunimo Kongrese Š. Ameriko­
je. Jos sesutei Birutei vadovau­
jant, skambėjo lietuviškos dai­
nos ir buvo sugiedota Ilgiausių 
Metų, po to jaunieji išskrido į 
Bariloche dviem savaitėm.

Matas.

Dr. ANTANAS SAIKAUSKAS 
Gydytojas

Priima penktad. 19 vai.:
Viamonte 749, P. 15, Dep. 1 - Cap. Fed. - T. E. 923-5337.

Šeštad. 15 vai.:
Condor 1519 - Cap. Federal - T. E. 923-7509.

:: LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA ?
i CASA "GARCIA" j

Siūlo savo patarnavimus pašarvojimui koply- ?
¡; tėtėje, patarnavimai automobiliais. Laidotu- |
1 vėms ir ambulancijos pervesti ligonius bei £

mašinos vestuvėms. f
: Tr tmayta 1401 — T. E. 208-6331/3279/9808 — V. Alsina >

I ALBERTO E. TIMINS KAS

I
 "COCHERIA” j 

AMBULANCIAS - SEPELIOS - CASAMIENTOS
Ptuirüptna laidotuvimia — veía ligoniua — daro keli» 
nu i toNmunu vieton — nuomoja automobilíua ves*»- 1 

vfmt ir krikttynonu. ;

Av. PAVON 1107» T . K.241-MM Sucursal
Temperley BALCARCE 810 įF.CÑ.GJL Lomu de Zamora |

• “Mindaugo” draugija turi 
laimės, kad gandras karts nuo 
karto aplanko mindaugiečius. 
Vasario 27 dieną Jonui ir Ja- 
nytei Leipytei Griškams atne­
šė sūnelį Fernandą, šia dovana 
patenkinti tėvai, seneliai ir se­
sutė Miriam.

• Genė Ptumparienė- su sū­
num Jonu viešėjo Šaltoje pas 
gimines. Džiaugėsi pamačiusi 
didžiausius smiltynus, istorini 
Tucuman miestą ir jo derlingu» 
laukus.

• Juozo Petronio beisaat ga­
vo iš Lietuvos siuntinį —• do­
vanų, su gražiais rankdarbiais 
papuošti svetainę, užtiesti lo­
vas ir stalus. Taip pat vyrams 
kaklaraščių.
BUENOS AIRES

• Svečiai iš Kanados. Osval­
das ir Elena Grimaitė Deltai ir 
Benediktas Jackus, pokariniai 
ateiviai, aplankę Braziliją, 
Urugvajų, ilgesnį laiką viešėjo 
Argentinoje. Juos globojo Alber-

Į tas Butkus ir Pijus Sakalauskas. 
Į Mar del Platą savu automo­
biliu nuvežė Rik. šeštokas. Sve­
čiai paviešėję porą savaičių Ar­
gentinoje išvyko atgal j Kana­
dą.
• Susivienijimo Pirmojo sky­
riaus valdyba kviečia visus sa­
vo narius dalyvauti susirinkime, 
kuris įvyks kovo mėn. 29 d., 
kuriame bus renkama nauja val­
dyba ir atstovai. Susirinkimas 
įvyks Susivienijimo patalpose.
MOŠŲ MIRUSIEJI

• Kazimieras Gulbinas gi­
męs Puknonių km. Pakruojaus 
valšči Šiaulių apskr. 1898 m.
liepos 9 d. Argentinon atvyko 
1925 m. Dirbo odų fabrike 
“Monteverde”. Prieš 20 metų 
buvo išėjęs pensijon. Paliko liū­
dinti žmona Zuzana Suoksite 
Gulbinienė, Veronika Suokaitč, 
pusseserė Stasė Kulikauskienė 
su vyru. Krikšto vaikai: Alfre­
das Lukšte, Alfonsas Mančiū- 
nas, Albertas Skabickas. Mirė 
1969 m. vasario 26 d. Pašarvuo- 
tas savo namuose Monte Chin­
gólo. Palaidotas Sarandi kapuo­
se. Atlaikytos Aušros Vartų 
bažnyčioje pamaldos.

• Už mirusius Tėvus Mari­
jonus: A.a. vysk. Praną Brazį, 
kun. Antaną Andriušį, kun. 
Joną Jakaitį, kun. Vincą Raite­
lį. kun. Kazimierą Vengrą, bus 
atlaikytos šv. mišios kovo mėn. 
29 dieną 19 vai. Aušros Vartų 
Bažnyčioje.

7



DIDŽIOSIOS SAVAITĖS PAMALDŲ PROGRAMA 
AUŠROS VARTŲ PARAPIJOS BAŽNYČIOJE

Verbų Sekmadienį — kovo mėn. 30 d.
10.00 vai. Verbų Pašventinimas ir suma.
18.00 „ Rekolekcijų pradžia su pamokslu.
18.30 „ Graudūs Verksmai ir mišios.

Pirmadienį, Antradienį ir Trečiadienį
6.45 vai. Bendros mišios ispaniškai.
7.30 „ Rekolekcinis pamokslas.

18.00 „ Antras rekolekcijų pamokslas
18.30 „ Šv. Rožančius ir palaiminimas.

Didįjį Ketvirtadienį — balandžio mėn. 3 d.
7.00 vai. Rožančius.
7.30 „ Pamokslas.

17.30 „ Pamokslas.
18.00 „ Did. Ketvirtadienio liturgija: Kojų plovimas 

ir mišios.
20-24 vai. Adoracija Šv. Sakramento.

Didįjį Penktadienį — balandžio mėn. 4 d.
7.00 vai. Pamokslas.
7.30 „ Mąstymas.

17.30. „ Pamokslas.
18.00 „ Did. Penktadienio Liturgija: Kančios skai­

tymas, Kryžiaus garbinimas, Šv. Komunijos 
išdalinimas.

Didįjį šeštadienį — balandžio mėn. 5 d.
7.00 vai. Aušrinės maldos - giesmės
7.30 „ Mąstymas.

19.30 „ Gedulingi mišparai.
20.00 „ Velykų Vigilijos liturgija. Ugnies šventini­

mas. su precesija. Krikšto Vandens pašven­
tinimas. Vigilijos mišios su komunija.

VELYKOS — Balandžio 6 dieną.
6.00 vai. Rezurekcija ir Procesija.
7.00 „ Iškilmingos liet, mišios.

10.00 „ Skaitytos mišios.
Rekolekcijas praves kun. Aug. Steigvilas.

• Laike pamaldų bus klausoma išpažinčių.
• Didįjį Penktadienį yra didysis pasninkas: susilaikymas 

nuo mėšiškų valgių ir tik vieną kartą galima sti­
priau pavalgyti.

• Kas priima Velykų naktį Komuniją, gali priimti ir Ve­
lykų dienoje dar kartą.

• Kas išklauso mišias Velykų naktį — vigilijoje, jos ga­
lioja kaip ir sekmadienį.

• Einant komunijos užtenka vieną valandą prieš tai ne­
valgyti. Vandenį galima gerti bet kada.

Tėvai Marijonai.

LIETUVIŲ IŠVYKA Į 
VILLA ELISA

Kovo 9 d. Tėvų Marijonų va­
sarvietėj, Šiluvoj, Villa Elisa, 
įvyko lietuvių išvyka bei pik­
nikas. Iš lietuvių parapijos, Ave- 
Ilanedoj, dalyvavo vienas auto­
busas keleivių. Iš Berisso lietu­
vių kolonijos irgi atvyko vienas 
autobusas. Kai kurios šeimos 
atvyko savo privačiais automo­
biliais. Dar visa eilė šeimų, ypač 
iš Berisso, taip pat buvo plana­
vę minėtoje išvykoje dalyvauti, 
bet sutrukdė juos .lietus. Ne­
žiūrint tačiau lietingo oro, tie, 
kurie avyko, smagiai praleido 
dieną Šiluvos vasarvietėj.

Išvykos dalyviai taip pat tu* 
rejo progą dalyvauti ir šv. mi­
šiose, kurias koplytėlėj atlaikė 
kun. J. Petraitis, MIC, ir pasa­
kė. gavėnios metui pritaikintą 
pamokslą. Vakare 6 vai. tas 
pats kunigas atlaikė pamaldas 
ir Berisso lietuviams — Maria 
Auxiliadora bažnyčioj.

Buvo girdima balsų, jog, kol 
tebėra šiltas oras, reikėtų vėl 
nužilgę suorganizuoti panašią 
išvyką, kuri yra keleriopai nau­
dinga kiekvienam dalyviui, nes 
gražioj; gamtoj ne tik pailsima, 
bet -net ir dvasiniai atsigaivina­
ma.

P. Milgaudas.

• ‘'Atžalynas” jau turėjo pir­
mą . pūatostoginį susirinkimą, 
dalyvaujant jų vadovams Au­
drai Deveikytei ir Hektorui Le- 
vanąvičiui......... . •

Daktarė Eugenija Čikštai- 
tė ir jos vyras dr. Humberto 
Mayorga, abu gydytojai - oku­
listai, gyvena savo namuose 
Castellar vietovėje. Abu dirba 
Centro de Cirugía Ocular de 
Avellaneda ir Sanatorio de Mo­
ron. Dr. Mayorga dar dirba Sa­
nai. Marini, Bs. As., o dr. Eu­
genija Hospital de Niños, taip 
pat Bs. As.

• Marijonų Kongregacijos vy- į 
riausias vadovas — generolas. Į 
vysk. Česlovas Sipovič, lankosi ; 
Pietų Amerikoje. Kovo mėn. 9 I 
d. per Ezeizą atvyko į Argen­
tiną. Jį pasitiko Marijonų Na- Į 
mų viršininkas kun. A. Steig­
vilas ir brolis P. Gudelevičius 
Pabuvęs tris dienas Avellane- 
doje, išvyko lankyti Marijonų 
Namų Rosario ir Kordoboje, 
lydimas P. Gudelevičiaus, kuris 
ta proga aplankys Laiko skai­
tytojus. Kovo 20 dieną genero­
las mano jau grįžti atgal į Ro­
mą, kur jo laukia darbas — pa-1 
ruošti visuotiną marijonų kapi­
tulą, kuri prasidės gegužės 12 
dieną Romoje ir kurioje daly­
vaus iš visų marijonų provin­
cijų delegatai. Argentinos ma­
rijonus atstovaus kun. Augusti­
nas Steigvilas.

• Ind. Vladas Deveikis su 
žmona Valerija atostogavo 
Urugvajuje. Po rimtos operaci­
jos, kuri jam buvo padaryta 
Fernandez ligoninėje, jaučiasi

: gerai. Buvo apsistoję pas savo 
1 draugą ir kaimyną iš Lietuvos 
p. Jusi.

• Audra Deveikytė grįžo iš 
atostogų, kurias praleido Mar 
del Platoje ir La Lucile kuror­
tuose taip pat kartu su inž. G. 
Kliauga jo sesute Estela su au­
tu pasiekė Patagoniją.

• Monika Beatriz Baltrūnai- 
tė dirbanti lietuvių parapijos 
raštinėje, laimingai grįžo iš 
atostogų, kurias ji praleido Ba- 
riloche kalnuose. Monika pir­
mą kartą matė didžiuosius kal­
nus, yra jais sužavėta.

• Karolis Misiūnas atostogų 
buvo išvykęs į Urugvajų, Mon­
tevideo miestą. Buvo apsistojęs 
pas savo buvusį kaimyną Da­
nielių Bajaruncą, kuris aprodė 
jam Urugvajaus vasarvietes ir 
Montevideo miestą ir apylin­
kes. Apsilankė lietuvių parapi­
joje ir Lietuvos Pasiuntinybė­
je. Ponas Kazimiera Čibiras 
kovo 2 dieną surengė kazimieri- 
nes, kuriose dalyvavo ponas 
Grišonas su Ponia ir keli ka- 
zimierai. Be to Karoliui Misiū­
nui teko kalbėti per lietuvių ra­
dio valandėlę ir pasveikinti vi­
sus Urugvajaus lietuvius At> 
gentinos lietuvių vardu. K. Mi­
siūnas nuoširdžiai dėkoja p. 
Grišonui ir Poniai už pavėžini- 
mą autu ir taip pat p. Stasiui 
Godai, kuris jį nuvežė į uostą.

• Uršulė Godienė gyvenanti
Montevideo, kovo 2 dieną šven­
tė 70 metų sukaktį. Ponia Go­
dienė išbuvo keturius metus 
Katal. Moterų Draugijos pirmi­
ninke. Pobūvyje dalyvavo kun. 
Giedrys, kun, Sukackas, Vai. ir 
VI. Deveikiai ir jų sūnus Romas ; 
ir Karolis Bįlumbergas linkė­
dami sukaktuvininkėi geriausiųj 
metų. "*

LIETUVĄ VEŽA Į BRAZILIJA
Jurgis Gilvydis su pirmuoju 

kino teatru “Vytis” ir lietuviš­
komis filmomis senai jau buvo 
kviečiamas ir kovo 12 dieną iš­
važiavo į Braziliją. Lietuviškos 
filmos bus parodytos geriausio­
se lietuvių salėse San Paulo ir 
Rio de Janeiro miestų lietu­
viams.

Lietuvių spauda plačiai apra­
šė lietuviškų filmų vertę ir 
svarbą jas pamatyti. J. Gilvy­
dis ne tik rodys filmas, bet ir 
nufilmuos spalvota filma svar­
besnes lietuvių vietas ir pri­
jungs prie sukamos pirmos isto­
rinės filmos iš Pietų Amerikos 
lietuvių gyvenimo.

• Damutė Sabūnaitė išvyko 
į Kordobą, V. del Dique į Tėvų 
Marijonų namus, kur mano iš­
būti bent porą mėnesių.

• Elena Talmantaitė buvo 
apsirgusi, Sveiksta namuose.

• Julia Bubliauskienė sirga, 
dabar sveiksta.

Ona Bagdonienė griuvusi 
gatvėje susilaužė ranką, kurią 

■ sugipsavus, gydosi savo namuo­
se. Prieš kiek laiko jos sūnus 
Henrikas Bagdonas betaisyda­
mas televizijos aparatą buvo 
susižeidęs ranką, dėl" kurios il­
gesnį laiką turėjo būti gydyto- 

I jo priežiūroje.
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Šaunios Lietuviškos įkurtuves
• Kovo 4 d. Kazimiero ir Va­

lerijos Kaminskų namuose susi­
rinko grąžus būrelis artimųjų ir 
draugų, pasveikinti p. Kaminską 
jo vardadienio dienoje. Sveiki­
nimo kalbą pasakė br. P. - Gu­
delevičius. Sugiedota ilgiausių 
metų ir gražiai besivaišinant 
praleista gražus vakaras. Kovo 
9 d. ponų Kaminskų vasarvie­
tėj, Matanza, San Justo įvyko 
ypatinga šventė. Švenčiant jų 
sūnaus studento Rikardo gimi­
mo dieną, ta proga taip pat bu­
vo ir pašventinta naujai pasta­
tytas maudymosi baseinas. Šven­
tinimo apeigas atliko kun. Aug. 
Steigvilas MIC. Krikšto tėvais 
buvo akušerė Emilija Morkū- 
naitė de Selza ir dr. Humberto 
Mayorga. Pasibaigus krikšto 
apeigoms, kur. A. Steigvilas su 
gera doze baseino vandens “pa­
krikštijo” dar ir kūmus, šeimi­
ninkus ir aplink stovinčius sve­
čius. Po to visi susirinko val­
gomajame, kur buvo atidarytos 
šampano bonkos ir išgerta už 
malonių šeimininkų sveikatą ir 
jų pažangą. Ta proga sveikini­
mo kalbas pasakė vadovaujant 
P. Gudelevičiui kun. A. Steig­
vilas, ALOS Tarybos pirm. J.

KORDOBA
• Kordobos lietuvių kolonija 

minėdama Lietuvos nepriklau­
somybės 51 metų sukaktį, vasa­
rio 16 dieną 10 vai. San Martin 
aikštėje prie to garbingo vyro 
paminklo, su gražiomis iškilmė­
mis padėjo vainiką. Šeštojo 
skyriaus pirmininkas Adolfas 
Biguzas ta proga tarė pritaikin­
tą žodį. Dalyvavo tautiniais rū­
bais apsirengusi p. Elena Ja­
nutienė ir dar dvi mergaitės. 
Tos pačios dienos 12 vai. Susi­
vienijimo 6-to skyriaus patalpo­
se įvyko minėjimas su asado 
— draugiškumo pietumis. Mi­
nėjimas pradėtas su Argentinos 
ir Lietuvos himnais, po to pri­
taikintą kalbą pasakė draugi­
jos pirm. A. Biguzas. svečias iš 
Š. Amerikos P. Gustas;' Pr. 
Ožinskas ir kiti Svečių tarpe 
matėsi Pov. Bendinskas iš Š. 
Amerikos.

Draugiškumo pietuose daly­
vavo ko nė visi Kordobos lietu-

Balandžio 13 dieną sekmadienį
LIET. MALDININKŲ KELIONĘ Į LUJAN ŠVENTOVĘ 

Visus lietuvius maloniai kviečiame gausiai prisidėti 
prie šių abiejų kelionių.

Bilietus jau galima įsigyti parapijos raštinėje.
Lietuvių Bažnytinis Komitetas.

PATRIJOTINIO
RELIGINIO 
turinio 
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Čikštaš, LC “Aušros” choro 
vardu Art. Mičiūda, A, L. Bal­
so — Pr. Ožinskas, svečias iš. 
Amerikos Pr. Gustas, Laiko - O. 
Kairelienė, kūmas dr. H. Ma­
yorga ir jaunuolis J. Bačkis. 
Atsakydamas į visus sveikini­
mus kalbėjo šeimininkas p. K. 
Kaminskas dėkodamas visiems 
sveikintojams pabrėžė, kad jo 
vasarvietėje yra laukiami ir 
kviečiami visi lietuviai ypač 
jaunimas pasimaudyti ir susi­
burti. Nežiūrint lietaus svečių 
nuotaika buvo gera. Jie užpil­
dė Kaminskų dukros Lilly var­
du pavadintą challet ir sodą, 
kuriame buvo ir labai daug au­
tų.

* * *

Grįždami iš p. Kaminskų va­
sarvietės, kun. A. Steigvilas, O. 
Kairelienė ir P. Gudelevičius 
užsuko į Marcos Paz miestelį 
kur gyvena ponai Mikelioniaf, 
Apžiūrėta didysis vištynas, kur 
dirba p. Mikelionis, taip pat ap­
žiūrėtas ir pačių Mike- 
lionių vištynas, pasivaišinta, ap­
gailestauta, kad buvę kolonijos 
veikėjai taip toli atsiskyrė nuo 
lietuviško centro.

viai ir prijaučiantieji, juos ap­
tarnauti ėmėsi malonios susiv. 
narės Onytė Bendinskaitė de 
Martin, Elda Brandom, Yoli 
Castano su sekretore Violeta 

Mikalčiūte priešakyje. Gėrimus 
aptarnavo Kazys Sadukas, ank­
stesnį paruošimo darbą atliko 
V. Bendinskienė Katalina Mei­
lutienė ir E. Janulienė. Tvarką 
dabojo J. Tumosa, J. Jankūnas 
ir K. Braziūnas; Asado kepė 
Antanas Janulis, Hugo Martin 
ir kiti. Susivienijmo 6-tas sky­
rius, besidžiaugdamas gražiu 
šventės pasisekimu, visiems sa­
vo bendradarbiams taria nuo­
širdų ačių.

S.L.A. 6-jo Skyriaus V-ba.

® Dietetrikė Onyte Bendins­
kaitė de Martin turi kabinetą 
savo tėvelių namuose, kur pri­
ima pacientus (Av. Patria 239, 
Kordobą). Ji augina dvi dukre­
les Caroliną ir Valeriją, kuri tik 
turi 8 mėnesius.

8


	1969-nr441-LAIKAS-001
	1969-nr441-LAIKAS-002
	1969-nr441-LAIKAS-003
	1969-nr441-LAIKAS-004
	1969-nr441-LAIKAS-005
	1969-nr441-LAIKAS-006
	1969-nr441-LAIKAS-007
	1969-nr441-LAIKAS-008

